MUNK - SLÆGTEN

Slægten Munk, der begynder som slægten Fugl-

sang i l69Oerne og derefter udmunder i Munk-

slægten i 1735 og fortsætter med tilsammen

i alt 10 generationer, og slutter med året 1971.

Samlet og nedskrevet af Frederik Munk, født i

Erikstrup, Bigum Sogn, Viborg Amt,

den 24. oktober 1888.



Ouegaard.

Denne gaard kom til at spille en ikke så helt lille

rolle i begyndelsen af denne slægtshistorie.

Den hører under Oue Sogn, beliggende nordøst for Hobro,

og den findes Ca. en km, øst for landsbyen efter Hadsund til.

Om gården fortælles i “Danske slotte og Herregaard&’

og ligeledes i “Traps Danmark”, at den kendes helt tilbage

til 1428.

De første mange år derefter var den under Viborg Bispe-

stol og blev betroet biskoppens officialsis eller lensmænd. -

Senere tilhørte den efterhånden flere forskellige slægter,

såsom Seefeldere, Rosenkrantzer, og den rige Frants Lykke

skulle vist også havde boet der en tid.

11638 tilhørte den Jacob Enevoldsen Seefeld, som 1650

solgte den til sin broder, Jørgen Seefeld, Lensmand på Hald

og gift med Karen Sehested, kendt som hovmesterinde for

Christian den IVdes og Kirstine Munks børn, den brutale dame,

der risede Leonora Christine, så hun bar mærker deraf til sin

død

En søn, Christen Seefeld, afhændede Ouegaard til sin

svigersøn, Mogens Rose~~rantz til “Glimminge” - denne statens

tjener både i civile og militær charger skal før sin død være

blevet en gerrig særling.

Men han levede vist ikke så længe efter overtagelsen af

Ouegaard. Og så må ægteparret Seefeld jo havde fået gården igen.

Og da Chresten Seefeld døde i 1685 sad enken, Lene Rosenkrantz,

nu som gaardens ejer. - Det kneb hende efterhånden med at klare

gaardens drift. Og i 1713 solgte hun den faktisk til sin søn,

kaptajn Mogens Seefeld til en pris af 6.300 Rigsdaler. - Men

nu er det lidt utydeligt, om det alligevel ikke kom til at stå

i kraft, eller også sønnen virkelig ejede den indtil 1722, da

gaarden blev solgt til en mand, som vi nu efter denne indledning

må betragte lidt nærmere.

Bonden. Niels Bertelsen Fuglsang.


Ad Landevejen fra Hobro og østpå passeres først Valsgaard by, og dernæst Oue samt Ouegaard, og dernæst landsbyen Wive og lidt efter en samling ejendomme kaldet Øster-gaarde. - Og det ligger der altsammen endnu. - Oue, Valsgaard, Wive, et pastorat. og det var i Østergaards Niels Fuglsang boede.

 Om denne bonde er der fortalt så meget, både i “Jysk Historie og Topografi” og andre steder. -

Han handlede med træ med udskibningssted ved Mariager fjord, hvorefter det blev sejlet bort, vist også noget af det helt til København. Og Fugisang var ved at blive ganske velstillet. Men inden han gik så vidt, at han købte Ouegaard, boede han altså i Østergaarde. Og det ser ud til, at den mindre ejendom han havde i Østergaarde faktisk var i fæste under gaarden “Havnø”. Ejeren af “Havnø” og “lisborg” er Severin Bencon. Men der er et mindre godt forhold mellem Bencon og Niels B. Fugisang. Og nu skal fuldmægtigen, Vilsberg, se at få sagen klaret. Bencon vil have indført i skødet, at han stadig beholder ret til favnevedudskibning på grunden efter at Fugisang bliver ejer.

 Handelen går vist ikke i orden. I alle tilfælde skal der forhandles videre ved Viborg Snapsting 30/4 1719.Det første møde om handelen fandt sted hos Nikolaj Stenholm i Visborg. - Stenholm var birkefoged. - I Visborg møder Fuglsang ikke, men det var heller ikke nødvendigt, for Bentzon ønskede ikke at handle med ham, men kun med fuldmægtig Vilsberg.

 Vilsberg: “Har i fået halvdelen af betalingen fra Fugisang”

 Bentzon: “Jeg haver intet modtaget, og jeg haver intet med Fuglsang at gøre. Jeg holder mig til eder og ønsker favnved udskibning på østergaards grund.” Det vides ikke bestemt, om sagen blev klaret.

 Oldermanden i Østergaarde, Jesper Eskildsen, har på et grandestævne anklaget Fuglsang for, at Fuglsang har ladet to køer og nogle svin græsse på Eskildsens jord, og de har ædt af de andres korn.

 Fuglsang idømmes på dette grandestævne til at betale 2 mark daglig for hver dag, de to køer har græsset på naboens arealer. - Der findes ikke noget om, at han skulle være utilfreds med afgørelsen.

 Niels Fuglsang havde jo i flere år handlet med træ i favnemål med udskibningssted i Mariager Fjord. Og han havde Tjent godt ved sin handel, så han havde allerede købt en del skov i nærheden af herregården, kaldet Krogen, samt nogle bøndergårde. Og nu købte han altså også Ouegaard i 1722. Prisen var 9.000 rigsdaler. - Fugisang kunne lægge 1.000 dalere på bordet. Og nu betalte han foruden renter af restsummen i afdrag 2.000 rdl. årligt i 1723-24-25-26 og resten i 1727, således at han nu havde gården kvit og frit i 1727.

 Og dette præsterede han jo for størstedelen ved at hugge skoven og betale gården med. – Det hedder i “Jysk Historie og Topografi”, at da Niels Fuglsang havde forstand på træ, så havde han i forvejen regnet ud, hvor meget Ouegaards skov kunne udbringes i ved fældning af træerne.

 Han havde jo udskibningsstedet, vel endda helt fra skoven og ud gennem Villestrup å, samt nogle små skibe til at fragte det til byerne gennem Mariager Fjord. Og han mejede nu skoven ned og betalte gården med og købte desforuden kirkerne i Oue, Wive og Valsgaard “og havde endda en grov hoben penge igen”.

 Og nu fik han yderligere det skudsmål, (hvor meget det nu er værd) at han var ligefrem mod alle, gavmild mod de fattige, langmodig og lemfældig mod sine fæstere og en ydmyg mand i al sin færd.

 Men skovene havde han jo misbrugt indtil ødelæggelse. Skovens ophugst kom også til at skade egnen, idet der fandtes kalkbrud, hvor flere beboere havde haft en indtægt. Det hedder, at når kalken fra Oue var velbrændt, holder den for bedre kalk end den fra Gulland i Østersøen. Men nu kneb det med at skaffe brændsel til kalkbrændingen. I tidens løb blev der vel skov igen, men der gik vel nok et tidsrum med udfyldelsen af en to tre generationer, før det rigtig fik nogen betydning igen. I vore dage er der atter en god skov.
 Det er forøvrigt blevet klarlagt, at Niels Fuglsang allerede i 1711 var~bestyrer af Ouegaard, og i 1718 havde han den i forpagtning. Medens han jo på dette tidspunkt forûden al sin øvrige handel med træ også havde købt Krogens skov.

 Det vides ikke med sikkerhed, hvor Fuglsang stammer fra. Måske er han født i Wive sogn. – I kirkebøgerne ses en Sophie Fuglsang, der fik et barn, der døde. (Sikkert en søster til ham) Også en Christian Fuglsang omtales i sognet. - Og så vidt jeg husker, endnu en eller to til med navnet Fuglsang.

Niels Fuglsangs to døtre.

 Niels Fuglsang er født i 1671 - og dør i 1728. Han er gift med Else Christensdatter, hvem vi ikke ved ret meget om. Ægteparret har to døtre, som vi ikke har nogen alder på. Men efter hvad vi kan regne ud, så er den ældste, Maren antagelig født i 1695. Og den yngste, Anne, født i 1697.

 Maren blev 10. oktober trolovet med Olle Olesen Thorn fra Nybro, og derefter gift med ham, copuleret, som det hed den gang - Ole Thorn er betydelig ældre. Han må være Ca. 39 år, da han nemlig dør 12 år efter - i 1728, og da er han 51 år.

 Ægteparret Thorn får 4 børn, to piger og to drenge, Anne, Niels, Christen og Else Chatrine. Den sidste døde i 1725, 4 år gammel. Den anden af Else og Niels Fuglsangs døtre, Anne, bliver 1717 trolovet med Las Christensen fra Nagentoft, en lille samling Ejendomme, der hører under Oue og ses på meget gamle kort. Og de bliver copulerede i febr. 1718. - Og der bliver Anne benævnt således “fra Ouegaard”. Og da vi nu ved, at Niels Fugisang på dette tidspunkt er forpagter

på Ouegaard, så har Anne sikkert opholdt sig på gården, dog vel nok som tjenestepige. Men Las Christensen, som hun bliver gift med, er søn af Christen Lassen fra Nagentoft. Og han er i flere år fuldmægtig på Ouegaard hos Lene Rosenkrantz.

 Anne og Las Christensens første barn døbt 7. juli 1718. Og det lyder således fra Oue kirkebog:

~‘7 juli 1718 blev Las Christensen af Na~ptoft, Oue sogn og Anne Nielsdatters Barn døbt og kaldet Karen”.

Faddere:

 Niels Fugisangs Hustru bar barnet, og Faddere - Capitajn Mogens Seefeld, Ouegaard, Thomas Møller fra Waar Mølle, Søren Christensen af Oue, Ole Thorns Hustru af Nybro, og Jørgen UIfs Hustru af Oue.

 I 1720 blev født en dreng. Og denne blev døbt, Niels, i Oue Kirke 3-2-1720. Christen Lassens Hustru fra Nagentoft, Dorthe, barnebarnet. Og Faddere: Niels Fuglsang af Østergaarde, Ole Thorn fra Nybro, Christen Lassen fra Nagentoft og flere. (Denne dreng døde i oktober samme år).

 En datter mere får ægteparret Las Christensens. Hun ankommer i 1721 og bliver døbt i Oue, hvor Faddere igen er Capitajn Mogens Seefeld M.fl. Pigen får navnet Dorethe.

 Samme år dør Las Christensens far, Christen Lassen af Nagentoft.

Og næste år igen, Ar 1722, da er det så først, at N. Fugisang med hustru flytter ind på Ouegaard som ejere. - Og nu ses det, at den tidligere Ejer, enken fru Lene Rosenkrantz må have forbeholdt sig at blive på gården, idet man læser i kirkebogen: “I april 1725 døde velbårne Frue, Lene Rosenkrantz på Ouegaard, hvorfra hun blev forflyttet til Nedsættelse i Ørsted Kirke af 3Ote Aprilis, da også blev parenterit over hende. “ (Antagelig talt over hende).

Niels Bertelsen Fuglsangs Testamente.

Ouegaard 17. November. anno 1728.

Udskrift af Aalborghus Amts Skifteforret-

ninger Nr. 108 - Nr. 20 F.4. 1729 Fire og

Tyve Skilling N. 12258.

 Der var nu gået kun Seks år, ja det var det hele, siden Fuglsang blev virkelig ejer af Ouegaard. Og i den tid var både Christen Lassen og hustruen, Dorthe afgået ved døden, samt Fuglsangs svigersøn, Ole Olesen Thorn, der døde 15. juli 1728, 51 år gammel. - Han havde overtaget vandmøllen. - Og nu er Fuglsang syg til døden og får oprettet et langt testamente af 17. november. 1728. Men lever dog til hen i december i 1728.

Og testamentet lyder således:

I jesu navn haver jeg undertegnede, Niels Bertelsen Fuglsang til Ouegaard~ og nu min kjære Hustru, Else Christensdatter, gjort følgende deeling, og Contrakt imellem vore tvende Børn, navnlig Maren Nielsdatter sal. Oluf Thoms, som nu bor i Oue By, som er vore rette Arvinger og ingen anden.

Hvilket alt jeg haver gjort efter fornævnte min kjære Hustrus og begge mine Børns vores elskelige Døtteris instændige Begjæring, samt og med dens Villie og Samtøke på alle Sider, og det udi dens - med Lavværge og tvende Mænds Overværelse, ærværdige og højlærde Hr. Peder Kiersing udi Wive, og Niels Jensen Haslund, Borger og Indvaaner i Mariager, således som efterfølger:

 For det første: Så er det min Hustrues Villie og Forlangende, at hun bliver på Ouegaard, haver sine frie Værelsej ~di det vesterste Huus her udi Borregaarden, hvilket hun skal nyde sålænge hun lever til Logemente og Beboelse, således indrettet, som det nu er og forefin-des. - Dog, at min Svigersøn, Las Christensen udi Oue lader på egne Bekostninger giøre og forandre Stuer og Cammerser efter hendes egen Villie og Condito, holder Bygningen i god stand for hinder, saa længe hun lever og der vil forblive - og forskaffe hende nødtørftig og fornødne Ildingsbrand til hendes Dødedag uden nogen Betaling.

 For det andet: Nyder hun efter min død et mig tilhørende Skiberum, Haunøe = Kreirten kaldet, hvilket hun aleene selv er berettiget til at giøre sig nøttig, som hun ved og kand, så længe hun lever.

Og skulle hun få i sinde at afhænde den, skal det ske med begge mine og hendes Børns Samtøche.

Disligeste nyder hun og her på Gaarden tyve gamle Faar og tvende Klør på Foder og græs, hvilket hun selver efter min Død af Besætningen udtager af hvilke hun løster og behager, som Las Christensen skal være forbunden til at lade fors”une og opagte Sommer og Vinter ligge saa f~svarlig, som sine egne, alt uden nogen ~derlag eller Betaling.

 For det tredie: Alt hvide (hvad) Boe og Boesk~, som nu er og efter min Død findes udi Borregaarden, ved hvad Navn det nævnes kand, beholder i lige Naade min kiære Hustru selv til egen Dispensation, den store Kakkelovn i Fruerstuen aleene undtagen.

 For det fjerde: Skal hver af mine Børn aarligt til Underholdning levere fra sig og forskaffe hende,

så~ længe hun lever, hver fem tønder Rug, god forsvarlig Korn, saa og tager hun forud af dette

Aars Indaflede Korn, som nu ligger i Laden, 30 Tønder Rug og 30 Tønder Biug og 10 tønder

Havre, som hun selv og i lige maa disponere over efter eget Behag.

 For det femtei: Saa tilkommer hende og Halvparten af det Favneved, som hun er staaende ved

Krogens Ladested i Valsgaard Sogn og er en tredsenstiuve Favne.

Desligeste beholder hun og de Fisk, som Gud vil, der folder og kan fanges i det vesterste ørrets = Spring ved Ouegaards Mølle, saa længe hun lever, hvilket alt ovenmeldte er efter hendes egen Villie og Behag Begiæring.

Den ældste af mine børn ved navn Maren Nielsdatter, sal. Oluf Thorns, nyder og beholder efter min Død:

Først Ouegaards Mølle.

Med 7 td. 3 skp. 2 fjdk. Mølleskyld med tilliggende Skib, Toften med Kratten og Engbonden, som ligger imellem Ouebro og Ouegaards Mølle, Disligeste og den Toft og Eng, som ligger Norden for Møllen, som den fra Arlids Tid lagt haver, og endnu videre skal tillægges Møllen, og efter min Død forbliver til Arf og Eje den Toft norden for Møllen, Ouebakes Mølle = Toften kaldet, saa vidt som det efter gl. Opkastning er siunt og forefindes.

Og endvidere skal straksen efter benævnte Død efter uvildige Mænds Skiønsomhed tillægges af Ouegaards Markjord af des som gaar til Barsbøl og Vejen til Vifve, Sædeland til fure Tønder Biug i~çlen at svare nogen kongl. Skatter af bemelte 4 Td. TÅ saa længe denne nye t~4atrichul og dette Landma$wg validere, hvilket alt som meldt i lige Maade tilhøre Møllen til Arf og ~Eje.

Og Endnu videre er det tilladt Møllens Ejere aarligen at gjøre sig n~ttig, tvende gode forsvarlig Læs Hø af Ouegaards tilhørende Enge næst Møllen beliggende saaledes, som de med en Vogn og tvende Heste forspændt agter at føre til Møllen, naar det er slagen og tjenlig at indbringe uden nogen vederlag af Møllens Ejere.

For det andet  Følger og til Møllen og Møllens Ejere det Hus ved Ouebro, som Thomads

Svendsen nu iboer med tilhørende Kaalhauge, som sal. Oluf Thorn selv har ladet opbygge og

bekoste, og endnu videre alle de Træer fra Limovnen oven ved Kanten af Bachen, Brobakken

kaldet, - og saa udi Sønder til Fjorden møder saa mange Træer som østen for samme Skiel findes.

- Dog Grunden tilhører Ouegaards Ejere.

For det tredie: Nyder Møllens Ejere deres Fædrift og Græsning paa Ouegaards Grund og Ejendom

lige med Ouegaards egne Chreaturer og uden Mark, samt Tyring (tøjring) for tvende bæster, hvor

Gaardens Tyring falder, og Gaardens Ejere derimod samme Drift paa Møllens Grund og Ejendom.

 Dog., at møllens Ejere skal være forbuden at tage noget Tægtekvæg til græsning om Sommeren

uden Ouegaards Ejeres Minde, med lade sig nøje med de Kreaturer om Sommeren, som de kan

føde om Vinteren paa Wive Kongetiende og Møllens nutilliggende Grund og Ejendom.

Standkiæret, som næst Møllen, er belliggende, skal forblive i den stand, som nu er, nemlig til

felliz Drift såvel som for Gaardens og Møllens Ejere og Beboere.

 For det fjerde: Hvad sig de trende ørrets = Spring anbelanger, da som meddelt er, beholder min

kiære Hustru det vesterste, tillige Fisken deraf, som Efterdags fanges, hvilket ørtespring efter min

Død ikke maa settes laas fore , formedelst Møllens behøvende Vande som undertiden skal drages

og sættes for.

 Men efter hendes Død til hører der Ouegaards Ejere tilligemed det mellemste, som er næst ved

liggende, og alene at tilhøre Møllen det østerste, som er ved Mølle = karmen.


Demningen angaaende skal Ouegaards Tjenere ved Gaardens Ejeres Andstalt forsvarlige ved

Grus og Sten lade tilføre og vedligeholde, naar derom bliver anmodet og det ej er sket af

Forsømmelse, men alene Ouegaards Ejere at forsiune dens tilhørende ørtesprings Tømmermasse

Og ej videre

 Foruden dette, som nu er meldt saavel til M4n bør høre, skal fornævnte min kjære Datter

endnu nyde og beholde det mig tilhørende Krogens Gods i Valsgaard Sogn og er Hartkom 8 Td., 2

Skp., 2 Fjdk., 2 Album (Skov) 4 Skp., i Fjdk. med al den Ret og Rettighed, som jeg derpaa haver

nø4og bekommet aldt efter den mig gifne Kngl. Skjødes Formelding, saavelsom og Halvparten af

Fa~inevedden, som findes ved Krogens Ladested, som skal blive hende overleveret, og endnu

videre skal hun til Arf og Eje nyde og beholde aldt det mig tilhørende Jordegods i Vifve Sogn. Og

endnu videre beholder hun den mig tilhørende efter den mig derpaa gifnes Skjødes Formelding,

som hende skal blive overleveret, hvilket aldt saaiedes som meldt er og nu her foreskrevet, står

min kiære Datter, Maren Nielsdatter, sal Oluf Thorns sm Del til Arf og Eje efter hendes egen

Villie og Begjæring

 Den yngre min Datter, Anne Nielsdatter, som haver tilægte velagte St Las Christensen udi Oue,

Skal nyde og beholde, efter min Død min Hovedgaard, Ouegaard kaldet med aldt sin tilhørende

Jordegods samt tvende Kirketiender af Kom og væg. Hovedgaard og gods, 105 td. Haitkorn, 3

Skp., i Fjdk., 2½ Album. - Kirketienderne 27 td.,

1 Skp., 2½ Album. Og Skov, Hartkom 2 td. 5 Skp. efter det mig af sal Leene Rosenkrantz gifne

og meddelte Skøde med ald den Rett og Rettighed, som samme mig foruden og meddeler, - intet

undtagen i nogen Maade, være sig af Skov og ald anden Herlighed og Indkomst uden allermindst

det, som baade forhen herudi findes næfnet og Møllen er tillagt saa og det, som herefter bliver

specificeret.

 Det øvrige, ved hvad navn xiævnes, Besætningen hermed, som er og findes ved gaarden, samt

Kornet i Laden imedberegnet, biholder min kiære Datter og hendes mand for sig og sine til Arf og

Eje.

 Hvorimod Las Christensen og min Datter tager til sig ald min bortskyldige Gæld, men og min

tilstaaende Krav, hvorpaa begge dele er givet hannem en Opskrift, saa Credit og Debet næsten

løber lige op, saa fornævnte Las Christensen holder min Hustru og ældste Datter fri og kravesløs

for ald den Ulejlighed, som deraf kan flyde og falde, hvormed de vel er fornøjet, og aldt sker efterdens egen Villie og Samtøke.

Af disse mine foreskrivende Midler skal exiperes efterskrevne, som ieg har givet forundt begge

mine Døtres nu havende fem Børn. - Min ældste Datter, nafnlig Maren Nielsdatter ældste Datter

Anne Olufsdatte Thorn, skal nyde og beholde det Hus udi Vifve, som Poul Troelsen nu iboer.

 Den ældste Søn, Niels Olufsen Thorn, skal nyde og beholde det Huus Udi Oue Sogn Kielstrup

Bye, som Peiter Hermansen nu iboer. - Og den den yngste Søn, Christe Olufsen Thorn, skal nyde

og beholde det Huus i Oue Bye, som nu lille Christen Pedersen iboer.

Min yngste Datters tvende Børn, den ældste, navnlig Karen Lasdatter, skal nyde og beholde det

hus i Oue Bye, som Sognedeignen, Niels Lorentzøn nu iboer med tilhørende Hartkorn, 4 Skp,. i

Fjdk. og i Album. Den anden Datter, Dorethe Lasdatter, skal nyde og beholde det Huus udi

Bye, som Marcus Hansen nu iboer, hvilke fem Huuse fornæfnte mine tvende Børns fem Børn skal

nyde og behold1 ~ied ald den Interesse deraf fra Dato kan falde med ald sin rette tilhørende Grund

og Ejendom til evindelig Arf og Eje.

 Den Sag, Kielstrup Ejendom og Krogens Skov angaaende, som nu svæver under Højesterets

Paakiendelse, tilkommende begge mine Børn lige Fordel og Skade udi Penges Udgifter, som deraf

kan falde ved Sagens Udgang.

 Og hvad Gud behager min kiære Hustru kan efterlade sig, naar hun ved Døden afgaard, skal

komme til lige Deling imellem fornævnte begge mine Børn og deres Arvinger.

 Og som jeg nu saaledes med min kiære Hustru og Børns Villie og Samtøke har deelet mine

Midler, hvormed de venlig og vel på alle Sider er foreenet og fornøjet, saa vil ieg befale dennem

alle i Guds trygge Beskiermelse i stadig Forhaabning, at de efter dens nu gjorte Løfte til mig først

haver Gud for øje, dernæst lever skichelig, eenig, fredsommelig med hverandre, holde og

efterkomme alt (hvids) hvad hende findes og skrevet staar, som in Originale straxen til Viborg

Landsting skal protokolleres og siden forblive udi Ouegaards gemmer til Eftersiun.

 Er her saa dermed denne Contracht sluttet og indgaaet af os alle udi forskrefne 2de Mænds

overværelse.

 Det bekræfter vi med vores Hænders Under$krift og hostryktezignter. Achtum Ouegaard 17.

November - Anno 1728.


Bertelsøn


Chnistens


Niels (N.B.S.) Fuglsang

Else (E.C.D.) Datter


(L. S.)


(L.S.)

Maren Nielsdatter sal. Ole Thorn 
Paa min Hustrus og egne Vegne

(L. S.)

Las Christensen

(L.S.) m.p.p.

Som Lavværge var over-
 

Til Vitterlighed efter


værend



Begjæning

Mads Vilsberg
P. Kiersing


N.J.S. Haslund


(L.S.)
(L.S.)


(L.S.)

Mig anvist paa Aalborg Slot 22. December 1728
J. Arctander


m.f.p. betyder “med ført Pen”, som jeg tidligere anførte ved Las Christensen Underskrift. Dette

var forkert, -skulle være m.p.p. det er det modsatte og betyder “med egen haand” (Latin) L. S.

betyder ved de forskellige underskrifter, at disse desforuden derunder er stemplet med ”Lak -

Segl).

FM.

Testamentets betydning for slægten.


Efter dette testamentes oprettelse i november 1728 levede Niels Fuglsang kun ca. 24 dage. -. Og

nu havde han rigtig grundigt sørget forsine efterkommere meget langt ud i tiden, både de to døtre,

hvoraf den ene allerede var enke og den anden gift med Las Christensen. Og det var jo de to sidste

der fik hovedgården. De fem børnebørn arvede allerede hver et hus. Deraf var Maren Nielsdatters

de tre ca. 12 - 10 og 8 år gl. Anna Nielsdatters Karen blev jo døbt i juli 1718, så hun var Ca. 10

år, og Dorethe 7 år.


Men når Niels Fuglsang nu havde bestemt så meget langt ud i fremtiden, så kunne han

naturligvis ikke se ud i den. - Når der også var nævnt deling mellem de to søstre af Else Fugisangs

midler, når hun~r død. - Så gik det således, at Maren døde før moderen. - Og Las Christensen

døde også før svigermoderen. Men alt dette fællesskab mellem møllen og gården ville der givetvis

komme fortræd ud af, hvad også blev tilfældet, som vi senere vil høre om.
Lidt andre oplysninger før vi går videre.


Las Christensens far, Christen Larsen, døde i 1721, som vist er omtalt. Og hans hustru, Dorethe

Nielsdatter, døde og blev begravet i Oue 1730, 69 år gammel.


Men om Christen Larsen fortælles, at medens han var fuldmægtig på Ouegaard, det var i 1713,

var både han og frue Lene Rosenkrantz stævnet. Det var angående en dreng, som man mener ikke

hører til på Ouegaard. “Drengen”, Albert Pedersen, er nu så gammel, at han skal til session. - Og

det hedder: At han af Chr. Larsen og frue Lene Rosenkrantz er forledt til at tjene på Ouegaard hos

forpagteren, Niels Jensen og Niels Fugisang. Lene Rosenkrantz og Chr. Larsen taber sagen.


Men deraf ses altså, at Niels Jensen, vist nok en prokurator, og Fuglsang på dette tidspunkt er

fælles om forpagtningen af Ouegaard. (“Drengen” skulle høre under Visborg.)


I Viborg Landtings Skøde- og PanteprQtokol B 24-676-side 415 b findes en obligation, som

~rtæller lidt mere udførligt om købet af gaard og Pantebrevet til frue Lene Rosenkrantz sal.

Christen Seefeldts til Stenalt, og om forrentni4.g og afdrag, som Niels Fuglsang præsterede på en 5

- 6 år så han faktisk var helt gældfri ca 8 måneder før han døde. Og ligeledes om alle de gårde og

såkaldte gadehuse, samt skovstrækninger han havde købt sammen, inden han døde.


Maren Nielsdatter, hvis mand, Ole Thorn, jo døde nogle måneder før Niels Fugisang i 1728 - fik

sig enny mand i 1729 ved navn Christen Uldriksen, som nu blev Møller og måtte administrere alt

det, som Maren havde arvet.


Og Las Christensen, der overtog Ouegaard, fik titel af cancelliassessor. Og han var vist også

skifteforvalter. men iøvrigt fortsatte ban, hvor Niels Fuglsang slap. Han købte også gårde op,

endda ikke så helt få. Og han betalte dem kontant. En enkelt gang, og da var der ikke gået et år

endnu siden Fuglsang døde, da købte han endog fem gårde på en gang. Og det var da også een

mand, der solgte dem. Så det må jo have været en storhandeler. Og Laurids Christensen til

Ouegaard handlede også med træ, som sin forgænger. Brændet blev sejlet til København.


Der findes en obligation udstedt til ham af en skippe boende i København.

Og lyder således:


Jeg underskrevne, Peder Sørensen Houtved, borger og skipper i København, erklærer at være

skyldig til hr. Laurids Christensen på Ouegaard for tvende ladninger brænde, som jeg af hannem

bekommer haver. - Penge udi curant Mønt 182 rdl. Pant i min halve Part i Galioten “Engel-

Michal” kaldet. - Niels Lauersen, København, har den anden halvdel.

Datum, Ouegaard d. 25. April 1729

Peder Sørensen Houtved.

Til vitterlighed

Niels Jensen Haslund, Mariager

Christen Uldrichtsen, Møller.

Igen en gård købes, hvilket lyder således: Hellum-Hindsted Herreds Skøde- og Panteprotokol

1727 - 1770. B 41-104, side 193 c.

 
Kiendes jeg underskrevne kngL Maj . Tolder Mads Lysholt i Grenaa, at jeg med Hustrus

Samtykke sælger og køber til højagtede og velfomemme mand, Sr. Las Christensen, boende på

Ouegaard, og hans arvinger, et mig tilhørende Hus og Bolig,beliggende i Aalborghus Amt,

Hindsted Herred, Valsgaard Sogn i Budals Krog, som Søren Hansen nu iboer. Hartkom: i - i - 2

Album fly Matrikel Ombedet Sr. Jørgen Bang og Sr. Niels Pedersen Bang, Borgere og

Handelsmænd i Grenaa.

Datum, Grenaa d. 22. Jan. 1729
M. Lysholt

Til vitterlighed:
Jørgen Bang - Niels Pedersen Bang


Las, Lars og Lauritds går for det samme, hvilket også gælder Ole og Oluf.

Frederik Munk dukker op


Las Christensen købte flere ejendomme end nævnte, men han passede da vist også sin gaard helt

godt desforuden. - Og midler manglede han jo ikke, efter alt det han arvede efter Niels Fugisang.


Men nu er vi nået til året 1735. Og nu dukker en mand op på egnen ved navn Frederik Munk,

somme steder , Frederik Severin Munk. Vist lidt finere. Vi der beskæftiger os med slægtsbogen,

viste ikke tidligere hvem han var, eller hvor han kom fra, men det ser vi nu. Han er søn af Søren

Lauridsen Munk og har flere søskende og er vistnok født i Aalborg, og det var i 1702. - Men nu

gemmer vi dette til sidst i bogen, som vi har gjort før denne opdagelse og ved de forrige bøger.

Frederik Munk er i hvert fald den mand, som nu kommer ind i slægten, hvorved det nu bliver en

Munkslægt hel ned til de nulevende, hvorved han faktisk bliver vor stamfader. - Han er altså 33 år,

og som jeg har skrevet tidligere ide først skrevne bøger, så har han fået sm gang på gården, er

livlig, som dog er noget, jeg gætter mig til.


Men han har altså faet sm gang på gården, og det ender altså med, at den nu 17 årige Karen på

O~gaard~ datter af Las Chnstensen og And~ skal have et barn ved ham Og så vidt det

forståes, har der stået ikke så lidt gny om deni4begivenhed. Men det ender da med, at Karen får

sin Frederik. Og dette læses i Oue kirkebog således:



Viede 26. September 1735


Monsior Friderik Munck og Jomfru Karen Larsdatte efter kongelig allernaadigste Bevilling.


Efter giftemålet blev Frederik Munk med sin purunge frue på Ouegaard. Og et lille stykke ind i

det nye år 1736 kom barnet til verden, en dreng. Og den 16. febr. blev han døbt i Oue kirke som

nedskrives efter kirkebogen i Oue og lyder således:

“monisior Friderick Munkis Barn fra Ouegaard, døbt og kaldet Lars Severin Munck, baaret af

Assessor Lassens Frue på Ouegaard. Faddere: Assessor Lassen, Niels Jensen Haslund, Jonas

Vivebro og Kjæreste, og Jomfru Munk fra Ouegaard”.


Svigersønnen med sin unge frue bliver altså på gården, men samme år dør Las Christensen i

August måned, kun 42 år gI.


Og nu skal der holdes stort skifte efter ham. - Og det kommer tydeligt frem, at der faktisk hele

tiden har været gnidninger mellem Munk og svigerforældrene, men de unge har boet hos dem, og

især da mellem Munk og Anne Larsen, som hun bliver kaldt. Og ved skiftet går det temmelig

hårdt til.

Vi læser følgende:


Uddrag af AalborghusSkifteprotokol 731 - 1756 begyndende side 388 a. Skifte efter

Cancellias~essor Las Christensen som boede og døde på Ouegaard 29.9.1736.

Enken Anne Nielsdatter Fuglsang

Børn 1 . Karen Larsen, gift med Frederik S. Munk. - 2. Dorethe Larsen, 15 år. Formynder:

Foreløbig afgangnes Svoger, Degn, Niels Lorentzen Bucholtz, Wive. Senere Thygge Høeg,

Dalsgaard. - Laugsværge: Forvalter på Ouegaard, Senior Niels Mollerup.

Det oplyses, at Munk og hustru nylig rejste bort fra gaarden, endda de vidste sckifteforretningen skulle finde sted


Registreringen er særdeles omfattende. og af det vurderede skal her kun nævnes:


1. Sølvkande mrkt. 1½G½S½ A.N.D. 1725 = 56 Rdl.

1.Skibskiste. =P.S.S.H.

1.Skrin= D.N.D.


I . Bilæggerovn, som den salig mands moder, havde foræret Dorethe Larsdatter.

Kakkelovnen står i Oue kro, - fortælles et andet sted.


Enken fremviste den sal. mands gangklæder, som kun havde mådelig værdi, da hun havde

afskåren alle sølvknapper! - Der var 3 dusin store filigran kjoleknapper. 41 vestknapper. 2 dusin

do. - et dusin mindre, alt af sølv. Af bøger var der forholdsvis få. Enken ville indhente sin

svigersøn Munks Resolution siden han mod al forventning var udebleven fra denne forretning. I

skiftet nævner enlç~s flere gange: “Min kære Svoger” , og mener dermed svigersøn, hvilket udtryk

kunne bruges til beige dele den gang.


Senere holdtes et nyt skiftemøde. Og her er Frederik Munk tilstede. Og han erklærer, at bortset

fra 34 rigsdaler i rede penge, har han intet modtaget, undtagen det specificerede sølvthetøj , foræret

i brudegave.


Ouegaard er af hartkom på 23 td. 6 skp. 3 album. - Skiftet kan ikke gøres færdig til aften og

fortsætter næste dag.

~— Det ôplyses, Christensen Uldriksen i Oue mølle er gift med en søster til Anne Fugisang. Denne

søster har i sommer for Las Christensen laant 50 Rdl. , som han skulde have da han var i

København. (Det ses tydeligt at Munck ikke var velhavende, før han blev indgift i familien).

Der fremlægges en contrakt, som Niels B. Fugisang og hustru oprettede mellem børn og

børnebørn, dateret 17 November 1728.


Frederik Munk og Karen blev jo viede 26 Sept. 1735. Og de har opholdt sig på Ouegaard siden,

- og Las Christensen døde i august , og blev begravet 28de. August 1736. - Men nu kommer her

noget midt i stndighederne om skiftet, som* ikke rigtig forstår, hvorfor det egentlig er med her

~et er om udgifterne ved hans begravelse, og~let lyder således:


Til ligtøj er afsat 10 RdI.


Liglin 24 Rdl.

~
Klæde og tilbehør til to sørgeklædninger til kusk og tjener 40 Rdl.


Ligeså til to piger, to sørgeklædninger 32 Rdl. 3 Alen flor til tjenerens hat 3 Mark.

Og så fortsættes behandlingen af skiftet, og ligeså stridighederne.

Enken fremviste en guldkæde til vurdering, men retten havde ingen guldvægt,

Retten udsat.

Nyt møde. Frederik Munk griber ind.


Munk udtaler, at hans svigermor var imod ham og ikke regnede med ham, at han havde nogen

kundskab eller indsigt i nogen eftersom alle ting var holdt gedulkt for ham, når han derom har

villet spørge. - Af folkene på gården kan han ikke få noget at vide, fordi de har været forbudden at

sige noget. Derfor var han heller ikke til stede under registreringen.

Han anmoder om udsættelse til sidst i februar eller først i marts, så skal han have sit udskrift

færdigt, angående registreringen, der består af meget mere, end hans svigermor angiver - Han

regner ikke med den vurdering, der er foretaget, som tildels er betjent af en umyndig person, hvor

knap nok virkelige vurderingsmænd endsige herredsfogeden, har været til stede.

Så der har været meget mere end svigermoderen har angivet.


Under Ouegaard hører også mange bøndergaarde. Det er bl.a. disse, han mener vurderet alt for

lavt. - Desuden klager Munk over kosten på Ouegaard og siger, at det ikke er den samme slags øl,

samt brød, han og hans kone har fået, som der nydes ved svigermoderens bord, ja fast både

udrikkeligt~ og uspiseligt. - Munk kommer faktisk med trusler ! Han nævner endnu engang den

dårlige kost, han synes, de får. Og han slutter med at sige,at hvis det ikke bliver bedre, så var han

beføjet til, mod sin vilje at tage sine “Mesures” (forholdsregler) på anden måde. - Såvel som fordi

han ei en gang må tage en hest og ride over en byemark i sit lovlige ærinde, mindre en vogn. 
Spørgsmålet må jo være, hvilken ret han har til at bo og spise på gården ?

Enkefruens svar:


Enkefruen frabeder sig den tone, hendes svigersøn er slået ind på, og hun mener ikke, hun har

gjort nogen forskel på maden, siden han selv havde absenteret sig (fjernet sig) fra deres bord. Og

hun mener ikke, hun vedblivende kan være tjent med at have Munk og familie på gården, når han

opfører sig således, som sket er. Og hun føjer til, at det ellers noksom er bekendt over hele egnen

på hvilken måde Frederik Munk her i svogerskab er ankommen.


Ja. Munk er vel bange for, at han skal blive forurettet med hensyn til arvens fordeling. Det lyder

dog ikke godt. Og på hvilken måde han egentlig opholder sig på gården er jo uklart. Disse møder i

skifteretten er foregået 14.2.37 7.3.37, samt 8. 3.37, hvor der sluttes med forlig mellem parterne.

Men nærværende er dog kun en brøkdel af hvad der foregik. I mine tidligere bøger er der skrevet

noget mere. ~


Men hele skiftet, som også findes indført i Viborg Landsting Skøde og Panteprotokol nr. 40,

side 708 a, fylder der halvfjersindstyve skrevne sider. Og det slutter med akkord og underskrifter

8. marts 1737.

Akkord:

:

Først er der tre hovedpunkter. Lyder sådan:

1. Enkefruen overlader Munk de to gårde Rochendal ~RychendaO og Frisdal, hver med godt 3 td.

 hartkorn, vurderet til 400 rigsdaler.

2. Giver hun Munk i penge 400 rigsdaler.

3. Møbler fra huset til ægteparret. 398 rigsdaler.

Derpå nævnes alt, som Munk og hustru derudover skulde have - 2 køer og 17 får. Hele arven

sættes til 1200 rdl. står der et andet sted. Det er jo foruden køer og får på 2 rdl. nær.


Men nu er der fred over det hele Og enkefruen lover at befordre Munk og familie til Hobro i

Påsken. I kuset (gården) i Hobro må han bo et år Og for dette skal han betale 13 rdl - Karen

arvede jo et hus i Oue efter sin bedstefar I dette hus bor degnefamihen Buchholtz. Og Frederik

Munk forsikrer sin «kiære” svigermor, at degnen må bo der uopsagt, så længe nogen af dem lever


Skiftet, der nu er sluttet er indgangen til ubrydelig venskab og efterlevelse på begge sider, Og

lykønskninger følger efter.

Afkald  (arveafkald) fra Munk:

 Der skrives nu et afkald, som er en slags kvittering. Og nu lyder helt andre toner.

 Kiendes ieg underskrevne Friderick Munck og herved vitterliggør at have min kiære Frue

Svigermoder, Anne Fuglsang, sal. Cancelliassessor Laurits Christensen til Ouegaard, mødt og

bekommet, fornøjelig og fuldkommen Betaling, Reede og Rigtighed for alt hvids (hvad) min

kiære, Karen Lassen, efter den trufne Skifteforretning 8.3. 1737 aarligen er tilfalden efter

velbemeldte hendes ved Døden afgangne Fader, saavel i reede Penge som i Jordegods og frie for

mig og mme øvrige Arvinger føede og uføede

Hobro, d. 26.7.1738.

(sidste stykke forkortet)
F. Munck

Læst ved Hellum Herreders Ret I 1 . I i 1738.

 Så nu bor Munk i Hobro, hvor han først er rnedkjælper ved toldvæsenet, senere toldinspektør.

Men nu kommer vi så til stridighederne mellem Ouegaard og møllen, som jo givetvis ville komme

efter afdøde Niels Fuglsangs oprettede testamente med fællesskabet mellem gård og mølle. - Og

det er altså enkefrue på Ouegaard, der sender et hvast brev til den nuværende ejer af møllen,

Marens 2den mand, Christen Uldriksen, . Og det lyder således:

~
~ Velfomemme Christen Uldriksen i Oyegaards Mølle.


Vel er min Søster, som han er i Egteskab med, tillagt en Del af min Hovedgaards March til

Møllen efter den af min salig Fadder d. 17. November 1728 mellem os oprettede Contract, men ey

~ derunder frigivne for Schatternes Ansvar deraf for vidre end hvad det Sædeland til de 4 td. Biug

angaard, som er beliggende mellem Vejen til Vifte og Vejen til Basbøl, thi vilde han til den Ende

være betænkt paa at betale de Congi. Contributioner til mig af dette andet i Mindelighed fra min

sal. Fadders Dødsdag af og fremdeles, som skeede in December 1728 - eragtede for Hartkorn 2 td. 

efter Landmaalingen Proportion af Gaardens øvrige Vanger Skiftet, siden’jeg ved Proces søger min

Ret hos ham, ligesom hand derved for det andet bliver advaret om at bortt~tge det Favneved af 
hans, som staar udi Mølleskoven i Betragtning af at Grunden sammesteds tilhører mig, og at han

icke nogen slig Herlighed med Brandveds Udskibning til Møllen at have som noget, der alene

følger mig til min gaard, og endelig, for det tredie at holde sig Contrachten efterrettelig med ey at

holde og have flere Høfder paa Ouegaards Græsning og Overdrift om Sommeren, end han kan

holde om Vinteren paa Møllens eget Aut, samt Vifves Konge = Tiende, Og derimod lade Ouegaard

nyde samme Drift og Rett paa Møllens March og Ejendom, som hidintil ey er fulgt, formodendes

detz Aarsag, han sig sligt efterrettelig holder, saafremt han flere Aaringer vil være tilladt at betjene

sig af nogen Drift og Græsning pa min Grund.

 
I Forventning af hans udførlige Svar herpaa, som han ofte nok mundtligen er erindret om; lever

jeg.

Ouegaard, 12. Febr. 1738

Hans tjenstfærdige Tierinde

Anne sal. Las Christensens

Som Lauværge: Henrik Munck

Niels Fuglsangs datter dør (Maren i Møllen) og derefter bliver

Ouegaard Mølle solgt.


Der er altså gået 9 år siden Christen Uldriksen blev mand i møllen. Og det er vel næppe første

gang disse rivninger foregår. Men godt 3 år efter dør Maren, den 12. juli 1741 . Og året efter lod

Uldriksen møllen med tilliggende stille til offentlig auktion d. 19. november 1742. - Først blev

Ouegaards mølle råbt op med sine herligheder og rettigheder. Og herunder hørte jo også

rettighedeme af 17.11.1728. Og fruen på Ouegaard var nu klog nok til at give bud på møllen med

tilliggende, hvor hun fik hammerslag for IIØJe4 bud, den summa på 826 rdl. - Derefter kom turen

til Wive Sogns Konge og Komtidende tillige med den såkaldte Skadegaard i Wive sogn, og alt

således som Conditonerneforelå. - Og efter bud og overbud blev det hele solgt til Løjtnant Thygge

H~e g på Dalsgaard for højeste bud, den summa på l47Ordl. - Dalsgaard hører også under Wive

sögn, så der passede det jo også bedst. - Så var der tilbage det jordegods i Valsgaard sogn

(Krogens gods kaldet) Hartkorn 8 Td. , 3 5kr. , I Album - og skovskyld 4 Skp. - Det blev råbt op,

og Niels Olesen Thorn fik hammerslag for højeste bud, som var på 400 rdl. Niels Olesen Thorn

var Maren Fuglsangs ældste søn ved Ole Thorn. - Og så blev der dog noget tilbage til denne gren.


Uldriksen og Maren havde sammen en datter, Else Katrine, f. i 1731 . Denne datter døde dog i 1742.

 Auktionen indbragte ialt 2.618 rdl. - Ikke så længe efter sælger fru Lassen møllen igen, men nu

befriet for fællesforpligtigelser.

Det sidste om Maren Fuglsangs efterkommere.


Hvad der blev af Christen Uldriksen vides ikke. Men Marens og Ole Thorns tre børn, Anne,

Niels og Christen, om disse findes navne på hver især deres

ægtefæller. - Niels 0. Thorns første hustru døde, og han blev gift igen.


Men fra disse tre søskende nedstammer en slægt, som stadig findes i Valsgaard og omegn, der

nu tæller flere generationer og slet ikke har spredt sig i nogen nævneværdig grad.


Det har i allerfleste tilfælde været en gårdmandsslægt og er vist endnu, denne gren, der jo også

hører med til afstamnmgen efter N.B. Fuglsang, der levede og optrådte i disse egne for 250 år

siden.


Og nu vil vi ikke berette mere om denne gren, men holde os til Munkslægten. - Dog om Anne

Fuglsang må nævnes følgende: Hun blev fra nu af benævnt som Velædle og Velh. Frue Assessor

Lassens til Ouegaard. Og hendes mand var vist også rigtig assessor. (Jeg troede jo først, det var en

titel). Fru Lassens moder, Else Fuglsang, overlevede alle disse begivenheder, men døde året efter

denne auktion i året 1743. (Antagelig 70 år gl.)

Fru Anne var frue på Ouegaard i 23 år fra 1728 - deraf de 15 som enke, idet hendes mand døde i

1736. Og hun selv døde i i 751.


Og når vi nu går i gang med en fortsættelse af Munkslægten efter Frederik Munk, der blev gift

med Karen, så må vi dog først have et lille afsnit om den anden dauer, Dorethe (vel opkaldt efter

sin farmoder, Dorthe).


Frederik Munk Og Karen, samt den lille dreng, Lars Severin, flyttede jo til Hobro i foråret

1737. Og Dorethe, der da er 16 år har jo antagelig været på herregården hele tiden. Og født i 1721

er hun nu 21 år. Og i 1743 eller måske først 44 kom der nu en bejler. - Og denne er enkemand

forpagter på gårdens “Krastrup” nær ved Løgstør, Mads Hastrup. Hans første hustru var Ingefred

Mørck, der stammer fra en udbredt Mørckslægt, som senere Munkslægten også blev indgift i,

endda i to tilfælde, først et, og senere igen nogle generationer senere.

Mads Hastrup og Dorethe Larsdatter.


Mads Hastrup, som Dorethe bliver gift med, er en degnesøn fra Hastrup, Spentrup sogn. Han

var først forvalter på Kragstrup, senere forpagter. Og han var vel egentlig blevet Ejer af den før

giftemålet med Dorethe i 1744. Men enten han nu er blevet ejer på dette tidspunkt eller senere, så

er han i hvert fald forpagter af Lindenborg samtidig.


Og i 1745, da Dorethe venter sit første barn, oprettes et langt og indvildet testamente, som drejer

sig om, at hvis hun og det ventede barn skulle dø, så skulle hendes mand nøjes med at udbetale til

eventuelle arvinger af hendes slægt 100 rdl. udi gode danske 10 Skillings stykker, mod deres

bevis, “hvormed de màa lade sig nøje” . Og dette er dateret “Kragstrup” 14. febr. I 744 med

Dorethes underskrift, samt to vitterligsvidner.


Dette må dog være forkert. Det skal være 1745. Og i juni fødte Dorethe sit første bam, altså i

1745. Det blev hjemmefødt og senere fremstillet i Blændstrup kirke. Og dette lyder således:
 “27. Juni 1745 konfirmerede jeg Monsior Hastrup paa Lindenborg hans lille Datter, nafnlig Anne,

hendes Daab i Blændstrup Kirke, efter at det formedelst Svaghed var hjemmedøbt den 17 Juni”

, Fru Lassen fra Ouegaard bar Barnet. ~ hende fulgte Provstinden af Gerding. Mandsfaddere

være: Toldinspektør fra Hobro, Frederik Munk ,Forvalter Bang paa Lindenborg og Iver Kaalund,

ibidem (samme sted) Det var bedstemoderen, der blev opkaldt og som bar barnet. Og det var

provst Bolle, Mørk i Gerding, der skrev således.

 Det var det første barn. - Der kom fire til. 1746 27-12 blev nr. 2 døbt og kaldet Eleonora. Og

1748, 4 Febr. var forpagter på Lindenborg, Mads Hastrups lille pige i kirke og blev døbt Lassie

ChristÏane. Det var nr 3. Og det skulle være efter bedstefaderen. - nr. 4 en dreng, blev døbt i

Blændstrup kirke med navnet Niels 26.3.1749. - I 1750 kom den 5te, døbt Lars eller Laurs. Men

da er familien rejst til gården “Eskiær” i Salling, som Hastrup hat købt. Men i 1752 dør Dorethe.

- Og det var nu vist i barselseng, som blev mange mødres skæbne den gang. - Og Dorethe var kun

31 årgi.

Mads Hastrup. Eskiær


Mads Hastrup var altså forpagter af Lindenborg, hvor han har boet sammen med Dorethe, og

hvor de første fire børn er født og døbt i Blændstrup kirke. - Og samtidig er han ejer af en mindre

gård “Krastrup” . Men efter at han er blevet gift med Dorethe i 1744, og hun sandsynligvis

kommer med en god slump penge, arven efter Niels Fugisang, som hendes forældre vist har fået til

at yngle endnu mere, så er det, at Mads Hastrup i 1750 køber den større gård på Sallings fede jord

“eskiær” og flytter ind med hele familien.

Men hustruen, Dorethe Lasdatter, dør i 1752, . står der således i Skivehus Amts Skifteprotokol.

Det må være 1752 - 1774 men også indført i 1751 - 74 side 63b - således Frederik den 5te bevilger

Mads Hastrup på “eskiær” ved hans sal. Hustrues, Dorethe Lasdatter dødelige Afgang sammesteds,

at han uden Rettens Forsejling maa sidde i uskiftet bo, Der er fælles sammenauflede Børn.

Christiansborg, d 27.10 1752. Frederik R.

Mads Hastrups død


Derefter dør Mads Hastrup 15 år senere. Og nu står i samme protokol: 
Skivehus Amts Skifteprotokol 1762-74 side 396b 1767 den 21.12. 
Skifte efter afgangne Justitsraad M. Hastrup fhv. Ejer af Eskiær, hans dødsfald, der skete afvigte 21 . November.

I første ægteskab:

1. Karen Hastrup, gift første gang med hr. Jens Chiemtin i Nortorp, - 2. gang med velædle og

velbyrdige hr. Cancelliraad By og Herredsfoged Schavenius i Thisted.

I andet ægteskab:

1 . Søn, Niels Hastrup, 16 år (Senere Ejerr af Vrejsiev Closter~

2. Søn, Lars Hastrup, 15 år Tilsynsværge: R. Stjemeholm

3. Lassie Hastrup, Tilsynsværge Mads Bjørn, Grinderslev-Cioster

4. Anne Marie Hastrup, gift med borgmester Bornemand, Viborg

5. Eleonora Hedevig Hastrup, gift med veladle hr. Amtsforvalter Michael Uttrup i Schive.

 Registreringen er særdeles omfattende - mange sider. Her skal nævnes: i Sølvmælke-kande =

13 Rdl. I Sølvkaffekande = 39 Rdl. I Sølvthepotte = 20 Rdll. Desuden meget mere Sølvtøj,

Gulddukater, Hollandske sølvmønter, o.s.v. - Ialt er der 14 skrevne sider. Skiftet kan ikke gøres

færdigt på en dag. - Og skiftet eller skiftemålet fortsætter 24. 12.1767.


Men en god månedstid derefter, nemlig den 5.2. 1768 nævnes en skrivelse fra svogeren, Frederik

Munk, at han ikke kan påtage sig at være værge for nogen af børnene på grund af sit svage

helbred. - Han kan ikke komme uden for døren. - Og han døde da også året efter i 1769. - Nu

bliver dette altså nævnt før vi om lidt skal til rigtig at beskæftige os med hans levnedsløb.

I begyndelsen af skiftet efter Mads Hastrup er kun nævnt den ene af de to døtre, han havde med

sin første hustru, Ingefred. Men nu kommer en del af disse afkald fra børnene. Det er dog ikke fra

dem alle. Her nævnes den ældste Karen ikke, men derimod en datter, Ingefred. - Også er det

sikkert således, at Karen er den ældste. Og moderen er død før den næste lille pige er døbt. - Også

har vi nu en ny Ingefred.

AfkaId


Skivehus Amts Skifteprotokol. side 450. Provst Andreas Friis i Brøndum, Arveafkald på

Arveparten til hans hustru, Ingefred Hastrt~ efter hendes Fader. 2.5.1770.


Ligeledes afkald fra Christian Hirsfeld, Pre4erløjtnant af Cavaleriet, på sin hustrus vegne,

Lassie Christiane Hastrup.


Skivehus Amts Skifteprotokol 1774 side 94b.

Afkald: Niels Hastrup til Vrejlev Closter giver vitterligt: At jeg ved Afregning med velbaarne

Frue, Anne Christine øllegaard Hvas, sal. Hr. Rasmus Stjemeholm til Kildegaard, har bekommet

endelig og fornøjelig, reedn og rigtighed efter min Fader, afg.Hr. Justitsraad, Mads Hastrup til

Eskiær, den mig tilfaldne Capital paa 12.856 Rigsdaler.


Viborg Snapsting d. 13.6.1778. N. Hastrup

Niels Hastrup er nu 27 år, - var 16 da faderen døde. - Er nu ejer af Vrejlev-Closter og har brug for

sin arv.

Frederik Munk som tolder i Hobro.


Vi vender så tilbage til Frederik Munk, der nu er tolder i Hobro, - var vist først en slags

medhjælper da han kom dertil i 1737 og de første år derefter. Men i 1740 hedder det, at han bliver

constitueret på toldinspektør Wogensens vegne. - Wogensen kaldes hans svoger. Men på hans

vegne skal vistnok forstås således: På hans anbefaling.

Rigsarkivet.

28. 10. 1739. udnævnes Chr. Wogensen til toldinspektør i Aalborg toldsted. Men senere i 1745

dømmes han til at have sit embede forbrudt for deltagelse i toldsvig. Se nærmere: “Embeds

Indrageise” . - Ifølge resolution af 27. 1 . 1746 får han dog 200 rdl. i pension, indtil han får anden

Ernploie.
Toldarkivet i Randers..

Brev til tolder, Niels Jørgensen, Randers fra rentekammeret lyder således:


Hans Kngl. Majestæt haver under Dato 24.4. 1744 - allernaadigst bevilget, at Frederik Munk i

Henseende hand forsikrer, at Toldindtægt ved hans Opsigt skal vorde forberede - til Toldinspektør

i Randers og Mariager Fjorder.

Bestalling udfærdiget af 27 Hujus.
Der synes at mangle et par ord f.eks. “bliver ansat til Toldinspektør” for at give nogen mening. -

Men nu kommer den rigtige ansættelse:

Rigsarkivet.

Rentekammerets Bestallingsprotokol Nr. 13.


Vi Christian d. 6te gjøre vitterligt, at vi allernaadigst haver antaget og bestilt, fra og hermed

antager og bestiller Friderick Munck til at være Toldinspektør ved Randers Og Mariager Fjorder.


Dette er en skrivelse på et par sider, som viser, at Munk nu er antaget og ansat som

toldinspektør. Der er også en lille bemærkning om, at han har været ansat på rentekammeret og

derfra er blevet anbefalet. - Og skrivelsen slutter således:

Givet på Hirscholm Slot 27. Maj 1744

Under vor kongelige Haand og Sejl 
Christian r.

Små notitser
Hobro Skøde og Panteprotokol 1738 - 1783. 10.9.1742. side 23a.

 Byfoged Laurids Hostrup i Hobro og Frederik G. Wass, Herredsfoged, tilskøder til ædle og

højfomemme Seign. Friderick Munck her i Byen et Jordstykke, betalt med 110 Rigsdaler. - (Når

en gård regnes til ca. 200 Rdl. , så har det nok ikke været et helt lille stykke jord).

Viborg Landstings Skøde- og Panteprotokol. Nr. 42 1745-1752 249b. 1747 29.4.

Friderick Munck Kngl. Majsts. Toldinspektør, boede i Hobro, giør ret videndes giæld skyldig at

være til min Svoger, Mads Hastrup, Forpagter paa Kragstrup og Lindenbog - 400 Rdl. - at betale

på bemelte Mands Logemente i Viborg. Pant i Nochedal, Valsgaard Sogn 3-3-3-1.

Der ser man altså, at Mads Hastrup var forpagter samtidig på begge gårde.Der var nok ca. 40 km.

mellem dem. Og pant i Nochendal på 400 Rdl. er jo lige så meget, som de, begge gårdene,

ansættes til ved arven efter svigerfaderen.


Viborg Landstings Skøde- og Panteprotokol N~ 42 Side 300.


Snr. Friderick Severin Munck hans skøde til Christoffer Stohi paa et sted, kaldet Hiertz.

Hartkom 11-6-1-2 Valsgaard sogn 6.7.1742.

 Det må jo være noget han har solgt.

Frederik Munk havde jo også to gårde i Valsgaard Sogn. Desuden havde han jo også Huset i Oue,

som Karen arvede, og som han også havde lejeindtægt af - beboet af hæderlige Niels Lorentzen

Buchholtz, Degn i Oue. - Om denne degn står der: “ouedegnen, Niels Lorenzen Buchholtz og

Pedersdatter Legendorf af Oue sogn copuleret (viet) 23. s.e. Trin. 1721.

Munk anklaget af en fæstebonde.


Det hedder senere om Frederik Munk, da han var blevet ejer af Ouegaard, at han var hård ved

sine fæstebønder, modsat N. Fuglsang. Men nu er der en beretning om, hvorledes han optrådte på

en af sine gårde allerede mens han havde bopæl i Hobro. Jeg har refereret det meste af det i mine

tidligere bøger, men vil nu gå lidt lettere hen over det denne gang. - Det er en retssag, som står

både i Hellum Hindsted Herredsrets Justitsprotokol og Hobro Justitsprotokol, 1723-1756, side

220b.


Det drejer sig om, at Munk var taget en tur ud til den ene af sine gårde, den i Frisdal, som

Morten Jensen havde haft i fæste. Men nu var han blevet gammel, og det var hans søn, der var

fæsteren. Men denne var ikke hjemme. Og Mort~n Jensen fortæller, hvorledes Munk bebrejdede

:~ ham, at han ikke mødte til noget hourarbejde. Nu er det lidt utydeligt, hvad han mente med

hourarbejde, når Munk endnu ikke havde noget med Ouegaard at gøre. - Og Morten Jensen

: svarede, at det ikke var noget de havde pligt til, og videre om sønnen ikke havde betalt sin

landgilde og sin afgift. - Og nu gav Munk sig til at gennemprygle Morten Jensen med sin stok. -

Og da en hjemmeværende datter så det, kom hun sin far til hjælp. Og nu slog han også hende, “så

hun muligvis aldrig forvinder det” . Men manden og især datteren slog bravt fra sig igen med en

skovl og, hvad der i skyndingen kunne fåes fat på.

Men det gik dog værst ud over bondens datter. Hun lå til sengs efter huggene. Og præsten var 
tilkaldt, da hun ikke mente, at hun ville overleve det.


Præsten indkaldte 2 dannemænd til at overhøre hendes klagemål. Og der~var flere, der vidnede

om, hvad de havde set.

Det var den 2. August 1741 , da det altsammen gik for sig. Men det var dog først den 24. okt.

samme år, at Morten Jensen indsendte sit klagemål til herredsfogeden for Hellum Hindsted Herred.


- Og da var der gået omtrent tre måneder.


Det er ikke så let at få klarlagt, hvordan det egentlig gik til. - Men der kan dog ikke være nogen

tvivl om, at det er Munk, der i høj grad har forløbet sig.


Men der høres dog faktisk ikke noget fra hans side. - Og efter at Morten Jensen har indgivet sit

klagemål til retten 24. 10. 1741 . så kommer vi dog helt hen i december, inden der sker noget. Og

da slutter det med et forlig. Men hvilket forlig!

Forliget lyder således:

For at undgaa Bekostning og at jeg ikke oplagt haver intentioneret nogen Ulydighed imod

Billighed fremførte mit Sinds Berigelse imod min Hosbond Snr. Fr. Munk, beder jeg indstændig

om Forladelse. - Vi forsikrer, at det aldeles er min Datters og min Forseelse og at han kan

fremdeles være forvisset, at vi erkiender ham Lydighed, betaler jeg for denne Forseelse til Sognets

fattige i RdI. , samt forpligter mig til ald tilbørlighed Lydighed.

Hobro, d. 9. December 1741

(Hobro Justitsprotokol Side 459a)

Ja. sådan et forlig kom der ud af det. Det var vist ikke tit, at man den gang fik noget ud af det,

når de “små” forsøgte at få sin ret overfor de “store” . Og så den måde det skrives på. Det skal vel

betyde, at Morten Jensen ikke med hensigt har fornærmet Munk, og nu beder om forladelse.


Senere, da Frederik Munk bliver ejer af Ouegaard, har han haft processer med standspersoner.

En gang havde han, (nedskrevet i en af mine tidligere bøger), beholdt en jagthund tilhørende

forpagter, Mads Illum på “Villestrup” under Astrup sogn. Jeg troede temmelig givet, at hunden

havde jaget Ouegaards mange får, og at den derfor blev tilbageholdt, men det var der vist ikke

noget om. Men om denne hund førtes en vældig proces. Illum forsøgte at lade hunden afhente

ved sin ladefoged, men to af Munks sønner jagede fogeden ud af gården, og Illum lod en lang

skrivelse gå til retten. Og han var nu heller ikke bange for at bruge store ord. (Til sidst lod

Ouegaards familie hunden aflive). Der syntes faktisk ikke at være nogen virkelig grund til, at man

havde beholdt jagthunden.


Der findes masser af historier og især processer angående Munk i retsprotokollerne. I de fleste

tilfælde fik han ret, om også han havde uret. - En stridig herre har han været.

Anna Nielsdatter Fuglsang dør.

6. januar 1761 døde enken på Ouegaard, nu mest kaldt:

Frue Anne Lars Christensens til ouegaard, eller fru Lassen. Men det ser ud til, at der går 3 uger,

inden hendes lig bliver indsat i One kirke. Det lyder nemlig således:


“1751 28de Januari - Blev velbyrdige Frue Anna Fuglsang til Ouegaard, afg. sal. Lars Christensen

fordum virkelig Cancellie Assessor, Herre til Ouegaard, hans Enke, hendes afdøde Legeme indsat i

Oue Kirke, og blev af hans højædle Højærværdighed Biskop Vøldike samme dag i Oue Kirke holdt

Tale over jer. Medens det meget fornemme Følge overværede.


Afdøde Anne Fugisang har vi jo ellers ikke hørt så meget om i levende live. Dog, allerførst ved

arvestriden med Munk. Og senere er hun jo nævnt ved det hvasse brev til Chr. Uldriksen. Og dog

også, når hun har båret en af familiens små børn. til dåben. Hun var frue på Ouegaard fra 1728 til

1751 . De sidste 14-15 år som enke.

Auktionen over Ouegaard m.m. I .3. 1751 - Hellum-Hindsted Herreders

Skøde og Panteprotokol 1727-1770 B ~41 - 104. Side 134 b..


Auktionen paa Ouegaard efter afg. Fru Assessorinde Lassen, hendes efterladte Arvingers velædle

Hr. Inspektør Munk og velædle Snr. Mads Hastrups Begæring.

Der er masser af ting, der skal sælges og det fylder mange sider i protokollen.

Her tages et uddrag:
Mads Hastrup faar den indavlede sæd tilslagen for 7 Mark og 7 Skilling py-. Tønde. Der er 4 - 500

Td. Hovedgaarden bliver tilslagen Inspektør Munk for 13.000 RdI. I mine tidligere bøger står

13.100 Rdl. Vi nævner enkelte købere på det øvrige: Mølleren i Terndrup, Christen Heilum

Byskriver Jensen, Herredsfoged Thestrup, Major Høeg, Christen Thorn Herredsfoged Sørensen,

Mørck paa Nørlund, Thøger Hjort, Degnen i Oue, Beltz i Bælum og mange, mange flere. - Bl. det

solgte er:

1. Kreierten St. Maria til Hastrup for 631 Rdl.

2. Galiothen “Hyrden” til Hastrup for 80 Rdl.

3. En pram, liggende ved Hobro, til Kirketerp, Hobro for 28 Rdl.

4. Et Knopskib til Munk for 5 Rdl.


Der er også en mængde bøger. - Særdeles mange er religiøse, men der er også mange andre,

bl a “Kr den 5tes danske lov” “De gudelige” - enkelte “Livsens Kilde” “Mirakler og Tegn”

“Sjælens Frelse” . Desuden en del salmebøger.


Hastrup og Munk køber naturligvis meget, men alligevel må det siges, at boet faktisk bliver

spredt for alle vinde.


Det synes mærkeligt, at døtrene ikke har gjort mere for at holde ejendelene samlet enten på

Ouegaard eller Eskiær.


Det skal jo nok forståes således, at denne Auktion over Ouegaard er foretaget for lettere at kunne

~— fordele Arven til de to svigersønner, M Hastrup og Fr Munk og deres hustruer Men Hastrup


købte jo hele kornavlen ‘~ Ellers kunne Munk da vist ikke købe gården til 13 000 Rdl , hvis ikke

det var med arven han betalte den Det var i marts 1751 auktionen holdtes, og 5 maj læstes


auktionsskøde til Fr Munk

Frederik Munk er nu flyttet ind på Ouegaard


Karen og Fredenk Munk er ganske sikkert med alle deres børn flyttet md på Ouegaard først i

maj måned 1751 - Deres første bam blev jo døbt i Oue kirke 16 febr 1736


~ ernæst er der kommet fem til i Hobroti~i, hvor kirkebøgeme er brændt og kun haves fra

1812 To er født på gården Rychendal i Valsga~d sogn Det ser ud til, at Munkfamilien har boet

der fra 1748 til 1751


De sidste fire blev født på Ouegaard Og det skulle jo give 12 - Men på en gravsten, som senere

Vil blive omtalt, står der 14 børn Så skulle der jo være 2 døde som små


Men efter de allersidste oplysnmger så skulle Karen Larsen være død i barselseng med sit l7de

bam, der også dør 19 12 1760 Men nu vil vi nævne de 12 der var levende i længere tid med

undtagelse af det andet sidste barn, der kun levede i ~ måneder fra september 1757 til april 1758

Og nu findes disse 12 på næste side, hvor det så vidt muligt nævnes, hvor og hvornår de fødtes

Alle Karen og Frederik Munks børn

1. Lars Severin Munk, blev døbt i Oue kirke 16 febr 1736

2. Karen Munk født i Hobro 1738 først i december

3. Niels Fuglsang Munk, født i Hobro ca 1740

4. Mette Marie Munk, født i Hobro ca 1743

5. Anne Sophie Munk, født i Hobro ca 1746

6. Ingeborg Dorthea Jul Munk, født i Hobro ca 1747

7. Christen Munk, født i Rychendal ca 1748

8. Else Mane Munk, født i Rychendal ca 1750

9. Søren Munk, født på Ouegaard i 1754

10. Frederik Munk, født på Ouegaard i 1756

11. Dorthe Kirstine Munk, født på Ouegaard i 1757

12. Sara Munk, født på Ouegaard, døbt 7-2-1759

Omtale af enkelte af børnenes dåb – 
1748 - i Valsgaard kirke, (f i Rychendal) Friderick

Muncks Barn kaldet Chnsten, baaret til Daaben af Uldnk Møllers Hustru (Anne 0 Thorn) af

Stubberup Mølle - Faddere Niels Olufsen af Krogen, Chnsten Olufsen af Visborg, Christen

Møller fra Ouegaard Og et par stykker til forkortet “1751 d 18 Januar 2den Søndag efter HI 3

Kngs Dag blev kristnet velædle seignr Fndenk Munks Bam af Rychendal i Valsgaard kirke -
Kaldet Else Marie, baaren af snr. Laurids Skippers Kiæreste fra Hobro. Faddere: Christen Møller

fra Ouegaard, Chr. Vassart fra Hobro, Niels Olesen Thorn af Krogen.”
“1754 blev Sønnen Søren Munk, 3die Paaskedag døbt i Oue Kirke. Den ædle Inspektør Munks

Barn fra Ouegaard, blev baaren af velbaarne Frk. Vibeke Gedde fra Dalsgaard. Faddere vare:

Velbaarne Major Høeg og ældste Frøkendatter fra Dalsgaard, Hr. Peder Smit og Kiæresten fra

Falskov, Hr. Søren Karmark fra Rold og Seign. Morten Kirketorps ældste Søn og Datter fra

Hobro.”

”1756, Ht. Tre Kongers Dag: Inspektør Fr. Munks Søn fra Ouegaard kaldet Friderikc, baaren af

Jomfru Forsom fra Hobro. Faddere: Hr. Herredsfoged Sørensen, Bælum, Snr. Vasard, Hobro og

velædle Karen Munk fra Ouegaard.”

“1757, 21. september blev i Oue Kirke baaret til Daaben, velædle Hr. Cammerraad Munkis

Jomfrudatter kaldet Dorthe Kirstine, baaret af Søsteren, velædle Jomfru Karen Munk, Ouegaard.

Faddere: Velærværdige Hr. Hans Rosenkilde fra Kragelund, og Mette Marie Munk fra Ouegaard.”

   Det vil altså sige, at den knap 19 årige søster, Karen bar barnet, og den ca. 14 årige søster,

Mette Marie, fulgte med. Dette barn døde og blev begravet 25/4 1758.

”1759 d. 7. febr. blev i Oue Kirke velædle Cammerraad Munkis Jomfrudatter baaren til Daaben,

kaldet Sara. Baaren af Frk. Lene Sophie Høeg fra Dalsgaard. Faddere vare: Velærværdige Niels

Jakob Rosenkilde, Brøndum, Controlleur, N. Jørgensen, Balle. Seign. Peter Vedige fra Hobro og

Jomfru Mørck fra Gerding.

Frederik Munk får en titel.

Rigsarkivet. Rentekammerets Embedsudnævnelser. Bestallingsprotokol

Bestalling for forrige Toldinspektør, Friderick Munck, til at være virkelig Cammerraad. Vi

Frederik den 5te, gjøre alle vitterlig, at vi allernaadigst have beskikket og forordnet, saa forrige

Toldinspektør ved Randers og Mariager Fjorder til at være vores virkelige Cammerraad.



Givet paa vort Slot Fredensborg.



9.5.1757 Frederik R.

Thor. Wedel. Basballe (Berner)

Fr. Munks stilling som toldinspektør. Om Munk har fortsat som toldinspektør efter, at han har

overtaget Ouegaard, er vel tvivlsomt, men han bliver ved med at blive kaldt inspektør ved

barnedåb o.s.v. de første 6 år, indtil han får titlen, så er det Cammerraad Munk.

Fortegnelser over de Kvinders Navne, som efter deres ærlige Barselsseng ere indledte af Oue

Menighed.

“1754 2den Søndag efter Paaske - holdt Madame Munk sin Kirkegang efter sit Barns fødsel, og

blev modtaget af samtlige Oue Sogns Koner og Piger.”

“1756 Testo Michaelis. - Højædle og velbyrdige Frue Cammerraadinde til Ouegaard (Det var

1757) I 1756 stod der: Inspektør Munks Hustru paa “ (Jo, titler smitter af)



Karen Munk bliver gift med præsten.

“1758 d. 14 April Bliver velærværdige Hr. Peder Christian Rosenkilde, Sognepræst for Wive og

Valsgaard Menigheder, og Velædle Jomfru Karen Munk i Jesu Navn sammeviede paa Ouegaard

med kongelig allernaadigste Bevilling. Gud give dem Lykke og Naade i deres Ægteskab” Den unge

præstefrue er lige knap nok 20 år gammel.

I april 1758 - ikke ret mange dage efter parrets bryllup, er der barnedåb, hvor der er to børn til

dåb, - dog ikke af Munkslægten. - Og der hedder det: “Faddere vare: Velædle Cammerraad Munk
fra Ouegaard, velærværdige Hr. Peder Christian Rosenkilde sin elskede Brud, Madame

Rosenkilde, Monsr. Lars Severin fra
Ouegaard, og velbaarne Frk. Leene H~eg fra Dalegaard.”

Endnu mere om Ouegaard.

Om bygningerne på Ouegaard vidste man kun lidt. “Danske Atlas” kalder dem mådelige

Bindingsværk både på borgergårdens huse, føjet sammen med en grundmur - og på ladegården. I

midten en sten med indskriften:

“De Lychers Slegt, den tige Frans

var fordum Gaardens Herre.

Nu kender den Mons Rosenkrants

ret Ejermand at være.

Han denne store stærke Muur

lod her paa Stedet bygge.

At han og hans for Tyfve, Luer

her kunne være trygge.”
1669 12. Juni


 Det var altså Mogens Rosenkrans, der sørgede for at få denne mur opført. - Men 90 år senere

lod Frederik Munk en ny hovedbygning opføre. - Og det hedde i den anledning, at bønderne klager over det tiltagende hoven, hvor de også måtte hjælpe til med dette byggeri, og de bliver mere og mere forarmede.

Et nyt vers bliver nu indhugget:

I steden for den Muur, som Rosenkrans lod sætte,

en Munk og Nonne har nu oprettet og bygget dette

Huus til sit og sines Gafn.

Derfor i Evighed være prist Herrens Nafn.

Gud Nonne gav og tret~n Børn med hende.

De elleve deraf seer Huus4 bragt til Ende,

som flere rumme kand, om flere fødes skal,

og Gud formere vil det Munks Børnetal.

Bevar nu Bygningen o Gud udi din Varetecht,

og Gaarden Herre din Velsignelse ej nægt.

21 Oktober 1759

              Frederik Munck - Karen Lassen.

Munks hovedbygning stod vel knap 100 år. Og efter dennes forfald klarede de daværende ejere

sig med en bindingsværks forpagterbolig i mere end 50 år.


Men i 1911 i blev der af daværende ejer, Neergaard Petersen, opført en ny hovedbygning i en

etage med frontspids og en tagrytter med ur. Og nu er der atter skrevet årstal. - Denne gang dog

lidt mere prosaisk. Og det lyder således:

 Opført 1911 af: C.C. Neergaard Petersen og Hustru Kirstine, f. Svanholm.

Og alle tre indskrifter sidder nu indmurede i hallen ved indgangen til stuerne.

 Og tiden gik. - Den 17-årige pige, som Munk blev gift med i 1735, og som efterhånden har fået

en sådan masse børn, døde i december 1760, kun 42 år gi.

Og nu findes en skrift efter hende:

 Skifte efter Hr. Cammerraad Munckes Frue Karen Lassen paa Ouegaard. Aalborghus Amts

Skifteprotokol 1756 - 1775 Bo.d. - 392 Side 115.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Anno 1761 d. 23 April indfandt Hr. Cammerraad Munk sig på Aalborg Slot og begærede denne

Skifteforretning begyndt og sluttet.


Boets Indtægt beløber sig til 12000 Rdl. - Den ældste af Børnene, Karen Munk - gift Rosenkilde,

om hende siges, at efter forhen given Forklaring og hendes Mands Erklæring, har hun intet at

begære, hverken Udgift eller Indtægt. (Hun har altså fået en god medgift). 
Hr. Munk faar Boets Beholdning: 6000 Rdl. Børnene: (Broderlod)

1 . Lars Severin Munk

    800 -

2. Niels Fugisang Munk

    800 -

3. Christen Munck

    800 -

4. Søren Munck


    800 -

5. Frederik Munck

    800 -

6. Mette Marie Munck (søsterlod)
    400 -

7. Anne Sophie Munk

    400 -

8. Ingeborg Dorthea Munk

    400 -

9. Else Marie Munk

    400 -

10. Sara Munk


    400 -        



12.000 Rdl.



Børn:

1. Lars Severin Munk, 25 år.

2. Karen Munk har til ægte velærværdige
P.C. Rosenkilde

3. Niels Fuglsang Munk, 20 år.

4. Mette Marie Munk, 18 år.

5. Anne Sophie Munk, 15 år.

6. Ingeborg Dorthea Jul Munk, 14 år.

7. Christen Munk, 13 år.

8. Else Marie Munk, I i år.

9. Søren Munk, 7 år.

10. Friderick Munk, 5 år.

11. Sara Munk, 2 år.

Derpå registrering og vurdering af alle kamrene. - Mange - i stuehuset 36. Også mange i

udhusene. Hvert kammer vurderes for sig. 

Vogne: 
1 grøn-malet Chaise

20 Rdl

1 gl. blaa ditto


  5 -



1 grønmalet Postvogn~

16 -



1 blaa Ditto


11 -


Arbejdsvogne m.m. En beregnet til 3 Bæste
  4 -



1 mere ny til 2 Bæster (Heste)

  8-


Der er en mængde i guld, sølv og tin. Lidt at det nævnes:

1 Fruentimmer Halssmykke - og Armbaand, samt ørenringe, alt i Guld, vurderet til 40 Rdl.

Ligeledes, men i københavnsk Sølv - 1 The-Potte med Fod, 2 Potageskeer og 6 Søbbe-ditto, og 64

lod. ogsaa vurderet til 40 Rdl.
Så nævnes besætningen.
 Der er: 
47 køer, som sættes til:
 5 Rdl. og 3 Mrk. Stykket - (ialt 258 Rdl. 3 Mark) . 
1 Tyr, 
6 Stude, 
6 Mindre ditto, 
1 Bøll, 5 aar, 
2 Smaagrise, 
2 Køer, 
6 Kvier, 
4 Ditto – 
6 Stude Ungnødder,

1 niaarig Nød. – 
227 gamle og unge Faar, 
9 Væddere, 
2 Søer m. 9 spæde Grise. – 
1 aarigs Galt. 
1 Orne. 
1 sort Hoppe, 12 aar, 

1 sort Hest, 16 aar, 
1 ditto 13 aar, 

1 ditto 15 aar, I brun ditto 14 aar, -

1 sort blisset Hoppe, 14 aar, 
1 brun do. 13 aar,

1 sortbrun do. 14 aar, 

1 sortgraa do. 5 aar, - 
1 brun Mærplag 

1 sortbrun Hestplag - 4 aar, 

1 sort Mærplag 3 aar, 

1 sort hvidfodet Hestplag, 3 aar, -

1 sort Hestplag, 3 aar, 
1 graa ditto 4 aar, 

1 ditt 4 aar, 
1 sort føl.


51 Kalkuner, 
40 Høns, 
8 gamle Gæs, 
20 Ænder. 
Det var besætningen. - Jeg syntes, der var mange heste, men det var dog vist kun 20. (16? Red.)
     Ouegaards Hartkorn, ny Matrikul


  25 Td. 1 - 1 - 0

     Kirketiende, Oue Wive og Valsgaard


  27   -   1 - 0 - 1½

     Skov og Mølleskyld



    9   -   6 - i - 1

Bøndergods




114   -   6 - 3 - 2½

Mølle og Skovskyld derunder 



    8   -   4 - 0 - I

  Det oplyses at boet har:

Galioten “Scte. Johannes” kaldet, beliggende ved Skiben Høl i Mariager Fjord. Den vurderes til

800 Rdl. Der er en Fordring paa Herredefoged Sørensen efter Dom af 28.11.1735 - der er skyldig

til sal. Cancelliassor Lars Christensen 60 Rdl. Christen Olesen Thorn skylder efter Bevis dat.

København 4. 12. 1753, 50 Rdl. Chrislen Peitersen er ved Dom i Hellum H. Herreders Ret af

8. 7. 1749 tildømt at betale til sal. Fru Lassen 28 Rdl. - Ialt er boets indtægt på 24.000 Rdl. - Derpå

følger gæld og udgifter. Største post er Muncks skyld til Hans exelense Hr Geheimeraad Holck

efter udgiven Pai~eforskrivning. Den er på 7.302 Rdl. + Renter 329 Rdl. - Til deling bliver

12.000 Rdl

Underskrifter:


F. S. Munk - Henning Peitersen - Rosenkilde - N. F. Munk - L. S. Munk

Vidner:

Niels Christensen - Christen Wasard - Christen Villadsen

Godsejer. Cammerraad Friderick Munk og Hustru Karen Larsdatter Munk. deres Børn med ægtefæller.
1 . Lars Severin, født i Oue i 1736. Ved ulykkelig baadfart druknet i Fjorden den 31 . August 1761.

2. Karen Munk, f. i Hobro 1738, blev gift med Pastor P. C. Rosenkilde, Wive, senere Astrup,

    død 1772.

3. Niels Fuglsang Munk, f i Hobro 1740, gift m Christiane Bagge Datter af overinspektør Bagge, Frisendal

4. Mette Marie Munk, f i Hobro 1743, blev gift med Pastor Rogert Præst v. Nr. Sogns Kirke i Viborg i 1780.
5. Anne Sophie Munk, f. i Hobro 1746. Hun blev efterhånden, eller var det hele tiden - sindsyg, døde i 1788.

6. Ingeborg Dorothea Jul Munk, f. i Hobro 1747, blev efter søsteren Karens død, gift med P. Chr. Rosenkilde i 1773.

7. Christen Munk, f. i Rychendal 1748, blev gift med Anne Sørensdatter Munk. - Chr. Munk, Købmand - døde i 1803.

8. Else Marie Munk, f. i Rychendal 1750, blev i 1772 gift med Pastor Poul Winding i Vesterbølle (døde i 1815).

9. Søren Munk, f. på Ouegaard i 1754, blev gift med Frederikke Sofie Mørck. - Forpagter på Randrup med flere steder.

10. Frederik Munk, f. på Ouegaard 1756, blev landinspektør og gift med sin søsterdatter, Karen Rosenkilde.

11 . Dorthe Kirstine Munk, f. på Ouegaard i sept. 1757 døde i april 1758, syv måneder gl.

12. Sara Munk, f. på Ouegaard 1759, blev gift med søofficer kaptajn Galstrup, indrulleringschef, Ribe.


Frederik Munks hustru, Karen Larsen, som hun ofte blev kaldt, hendes liv og færden er der kun

fortalt lidt om. - Hun døde 19. december 1760. Og hun blev begravet 8. I . 1761 , 42 år gl.


1761 A. 8 Januari: Velædle Frue Karen Larsen, Cammerraad Munkis til Ouegaard, blev ledsaget

til Oue Kirke af Zirlig følgeskab, og blev. parenterid over hende af velærværdige Hr. Provst

Guldager i Astrup

(parenterid må vel betyde, at han talte over hende).


Frederik Munk døde 7. juli 1769, godt 67 årgl. Og som det vides, var han jo temmelig sølle det

sidste års tid. Da var krudtet vist gået af ham. - En ligsten, som børnene i 1774 bekostede lagt over forældrenes grave, og i 193Oerne stod den op mod vestgavlen af Oue kirke, hvor den, vistnok i 1939, blev flyttet ind i våbenhuset, hvor den står nu 1970 naglet til muren. Vil senere blive mere udførligt omtalt.

Arven til børnene efter Ouegaards salg.


Efter at de 4½ år er gået, og der omsider forelå et slutresultat på, hvilken arv, der nu kunne

udbetales til Frederik Munks arvinger, så findes her en sammentrængt redegørelse:

Salgssummen for Ouegaard til N. Kirketerp


27.300 Rdl.

Specificeret regnskab over andre indtægter


10.123   -   
37.423   -

Specificeret regnskab over udgifter


16.990   -   
Formue i alt




20.433 Rdl.

Blev fordelt således til arvingerne:
En broderdel til:
Niels Fugisang Munk


  2.219 Rdl.

-
Frederik Munk



  2.219   -
-
Christen Munk



  2.219   -
-
Søren Munk



  2.219   -
P.C. Rosenkilde ved to hustruer


  2.219   -
En Søsterlod til 
Mette Marie Munk


  1.459   -
-
Anne Sophie Munk


  1.459   -
-
Else Marie Munk


  1.459   -
-
Sara Munk



  1.459   -
20.431 Rdl.
Jeg har opført summen i hele Rigsdalere. Det blev jo noget mere når Skillingerne kom med.

Endnu var at bemærke, at der skulle idbetales 5 Rdl. til degnen, som endnu ikke havde fået

noget til begravelsen (Der var endda gået 4½ ar) Ligeledes begjærede de samtlige

tilstedeværende, at der endnu af boets Massa udleveres forlods til Hr. Søren Munk 60 Rdl.,

hvorfor han besørgede en sten lagt over salig Cammerraad og Fruens Grave i Oue Kirke

førstkommende sommer

Datum Viffertsholm d. 24. Januar 1774

Paa hans Ekselence Hr. Skifteforvalterens Vegne

S. Thestrup.


Det var denne ligsten, som omtaltes før, og denne sten sørgede Søren Munk altså for at få

anbragt over deres grave først på sommeren. Søren Munk er endnu ikke fyldt 20 år, som han

bliver i begyndelsen af Marts. Han er jo faktisk vokset fra dreng til mand i de 4½ år, der er gået

siden Faderen døde. Da var han kun 15, og nu er han omtrent 20. Og så snart han er fyldt de tyve,

bliver han gift med en præstedatter. Men nu nævner vi, hvad der står på gravstenen.

Gravsten:

over kongelig Majestæts virkelige Carnmerraad og Cammerraadinde

Herre og Frue til Ouegaard:

Frederick Munk og Karen Lassen Fødte: Han 24 April 1702 - Hun 22 Juni 1718

Velsignede med 14 Børn

Døde:

Han 7 Juli 1769 Hun 19 December 1760 På Ouegaard

Bekostet af de efterlevende, 4 Sønner og 5 Døtre, aar 1774

   På Landsarkivet i Viborg findes ikke blot kirkebøger, Skøde- og Panteprotokoller,

Justitsprotokoller og meget mere. Og naturligvis også Skifteprotokoller. - Men undertiden findes

også et større skifte i en pakke, hvor bladene ligger, som de skal i rigtig rækkefølge og ombundet

med snore.

   Nu er vi gået i gang med at undersøge en sådan pakke, som vi jo godt vidste befandt sig på
arkivet. -Og det er altså skiftet efter Frederik Munk, som der er skrevet din, at det varede 4½ år

inden behandlingen af dette boskifte var afsluttet. - Og lærer Viskum mener, der er mulighed for.

at der ialt med bilag er omtrent 1.000 sider.

  Man forstår, at det ikke har været et helt almindeligt skifte - og tænk bare - 4½ år, før det hele er klaret.
Kun ganske lidt om pakken. der findes på Landsarkivet i Viborg.

Først er der en klage indleveret til Skifteretten i Hobro ved boets opgørelse 10.10 1769, (som

måske dog ikke var i pakken) B.O.D. - 482 Nr. 438 Klage til Skifteretten: Da jeg, saa længe

Carnmerraad Munck levede, ej har turdet klage over den mig tilføjede uret, saa tager jeg mig den

frihed at anholde hos velvise Skifteret.


For 13 Aar siden fratog Munck mig en Kiste, samt 5 faar. Kisten har Søren Munk taget med sig

til Faurskov. 

Han (bonden) havde for 14 år siden købt kisten af Niels Christensen for 2 Rdl. 2 Mrk. - Han

formoder nu for såvel Kiste samt får ialt 6 Rdl. 3 Mrk.


Fremlagt i Skifteretten 17.10.1769 af ladefoged på Ouegaard. Det lyder jo grimt for afdøde

Munk.


Så nævner vi forskellige ting, som findes i pakken: Først et brev fra Munks datter, Mette Marie,

dateret Vesterbølle 17.2.1774, til exelense Gehejme Konferentsraad, Baron Iver Holck. (Det er

amtsmanden). Hun vil ikke vedgå en regning, som hendes formynder Hr. Kirketerp i Hobro har

skrevet. - Hun hævder, at hun ikke har fået så mange penge fra ham, som han har opgivet. Hun

har boet i øls en tid, og hun har da fået købmandsvarer fra Kirketerp i Hobro. (Kontrabogen er bl.

bilagene). Hun kan ikke huske de mange småting og kan derfor ikke protestere imod dem. - Men

hun nævner visse ting, som hun er aldeles sikker på aldrig at have modtaget.


To andre bilag fra søstrene er ligeledes klager over urigtig regnskab med deres arv. -

I samme pakke findes også en omtale af, at der i kirken i Oue findes bl a en sølv-disk og kalk

med påtegning: Lars Christensen - Anne Fuglsang” - Og ligeledes nævnes at der på kalken i

Oue kirke er antegnet: “Friderick Munk og Karen Lassen til Ouegaard” 1754.

Dernæst fandtes også i pakken en lommebog. Den er med læderbind og i lommeformat.


Frederik Munk har ellers en meget smuk håndskrift. I denne notesbog, som er henlagt til de

mange bilag, er den dog ikke så flot. Den er, som man i almindelighed skriver i en lommebog.

Den begynder 6.1.1758 og slutter med året 1758. Og der er spring deri. - Ofte er der huskeseddel

for den, der skal til Aalborg. Hvad der skal købes, og hvad der yderlig har interesse og skal

forrettes. Her er et lille udtog:


Jan. 6. 1758 Brev fra Glerup - Brec fra Bergen - Brev fra Torp i Aalborg. - 18.1. Brev fra

Faster i Aalborg. Hvad der skal købes. 3.3. Brev til Faster i København. - Brev til Bergen - Brev

fra Faster. 12.10. 1758 Brev til Faster (10 Ski). Senere igen brev fra Faster i København. - Og

brev til Justitsraad Herslev.

 Munk får jævnligt fornyet sin lotteriseddel.

Var Frederik Munk overtroisk ? I samme lommebog har han skrevet følgende: “Haver nogen en

hemmelig Sygdom indvortes og kan ej blive tilpas, da skriv disse Ord på hvid Pergament, som ej

har været brugt, og hæng det om den syges Hals: Orfus - Sorfus - Karsorfus. Orfus - Sorfus.

Resorfus. Orfus. Sorfus. Senortus. Amen. NB - En Thorsdag Morgen straks før Solen opstaar.”

Ja, der stod meget i denne lommebog. Og denne faster, som nævnes flere gange, bliver vi senere

klar over, at det temmelig sikkert er en søster til Frederik Munk. Og hun er også blandt fadderne

ved dåben af Karen og Frederik Munks første barn, Lars Severin i Oue Kirke.

Nye oplysninger. 

 I 1968 fik vi jo nemlig oplysning om, hvem Frederik Munk var og hvem hans

forældre var. - Vi havde dog allerede en hel del om hans formodentlige forældre, der skulle være,

Søren Lauridsen Munk, gift med Karen Henriksdatter Uttrup. Disse to opholdt sig nogle år på

gården Dronninglund i Vendsyssel, hvor Søren L. Munk var sådan noget som godsforvalter i

l69Oerne. Og senere boede dette par i Aalborg. Der var i ægteskabet 3 sønner og 2 døtre. Og den

fjerde søn var jo Frederik Munk. Og nu blev det først rigtig dokumenteret, at det virkelig forholdt

sig således.
 Og samtidig kom der mere frem på Rigsarkivet, der fortæller nogee om Frederik Munks

tilværelse, før han i 1735 dukkede op på Ouegaard og blev gift med datteren.

Og det lyder i en samling således:

Rigsarkivet. - “Nygaards Sedler” “Rentekammeret og Ribe Stifts Kontor” “komuncerede kgl. resal.

og reskripter, nr. 8.”

  Frederik Munk ansøgte forgæves om toldertjenesten, samt by og raadstueskrivertjenesten i

Skagen. - Ligeledes søgte han forgæves om toldertjenesten ved Hadsund - Resolutions-protokol

114 Nr. 6 og Nr. 7. Det oplyses, at han er ansat ved Randers og Mariager Fjorder uden løn. (Ja,

det er vist rigtig nok, han lovede jo at forbedre toldindtægterne, når han korn til). Der er et sted 14

ansøgere. - Et andet sted er der 62. Der står nogle linjer om hver ansøger. Dog ikke noget særligt

om Munk.

Men i rentekammerets Resolutionsprotokol 100, Nr. 168 1734. - Der ansøger han, (også

forgæves) om kons. Skrivertjenesten ved den lille toldbod ved Børsen.


Skrivelsen er til Kongen. - Og der skrives lidt om hver enkelt ansøger - Om Frederik Munk står:

“Skriverkarl i Bergenhus ved Rentekammeret. Har tjent omkring ved 20 Aar på andre steder

deriblandt 4 Aar ved det Phlønske Hof.” “Hans fader har været Forvalte ved Dronninglund”. - - -

Skal vi så til Bergen i Norge for at finde Søren Lauridsen Munks Fødested ? Eller til Phloen i

Sydslesvig ? Nej, vel næppe nogen af stederne. “Bergenhus” ved Rentekammeret var jo antagelig i

København.
Omtale af Karen Og Frederik Munks børn efter Nr.

1. Lars Severin Munk, f. i Oue i Febr. 1736.
Denne, den ældste af Karen og Frederik Munks Børneflok, hans levnedsløb ved vi faktisk ikke

stort om, udover hvad vi selv kan regne ud. Hab er født på Ouegaard, som den første af den store

børneflok Og han fulgte naturligvis med da Munk og hustru i 1737 i påsken flyttede til Hobro

Da har han været en 14-15 måneder gammel. - Han har nu levet sin barndom i Hobro, indtil som

det efterhånden fremgår, at familien har taget bondegården “Rychendal” i besiddelse Ca. 1748. -

Nu er han 12 år, og ved Munks overtagelse af “Ouegaard” i 1751 er han altså 15 år. - Hans ophold

på Ouegaard bliver nu hele ungdomstiden Ca. 10. år. Nogle få gange ser vi hans navn, som fadder

ved barnedåb. - Men da jeg for flere år siden studerede Oue kirkebog, ser jeg pludselig følgende:

Lars Severin Munk, ved ulykkelig baadfart druknet i Fjorden 31. August 1761. Det var kun 8

måneder efter moderens død. Ved druknedøden var han altså 25 år.

2. Karen er f. i Hobro i 1738.
Hun bliver i 1758 gift med præsten P. C. Rosenkilde, og hun levede sammen med sin præstemand,

der få år efter blev provst. De boede i Wive præstegaard. - Der kom efterhånden 5 børn. Deres

navne kommer senere. - Wive kirkebog mangler en hel del blade. Efter at have været præstefrue i

Wive præstegaard i 14 år, døde Karen~ kun 34 år gl.

Døde:


1772 begravedes 6 September, Provst Rosenkilde i Wive hans Hustru, en Datter af afg.

Cammerraad Munk og Fru Karen Lassen til Ouegaard, nemlig Karen Munk, gammel 34 år, 3

måneder og nogle dage.


10 måneder efter dødsfaldet bliver provsten gift påny med sin afdøde kones søster, den 9 år

yngre og nu 25-årige Ingeborg Dorothea Jul Munk.

Ægteviede:


Anno 1773, Mandagen den 28. Juni, Enkemand Peder Christian Rosenkilde, Provst for Hindsted

Herred og Sogn, Præst for Oue, Wive og Valsgaard Menigheder, og Jomfru Ingeborg Dorothea Jul

Munk i Wive Præstegaard.
(fortsætter efter Karens død)

Samfrændeskifte:


Anno 1773 den 17 Maj haver Peder Christian Rosenkilde, Provst udi Hindsted Herred, og

Sognepræst for Wive, Oue og Valsgaard Menigheder med sine 2 Samfrænder, nemlig

velærværdige og højlærde Hr. Niels Jakob Rosenkilde, Sognepræst for Brøndum, Siem og Thorup Menigheder, og velædle Snr. Niels Fuglsang Munk, Majestæts allernaadigste Bevilling, Ord efter

andet, saa lydende:


Vi Christian den 7de af Guds Naade Konge af Danmark og Norge, De Venders og Gothers,

Hertug af Slesvig, Holsten Stormark og Dietmarsken. Greve udi Oldenburg og Delmenhorst. Gjøre

alle vitterligt: At vi .... og så kommer alle titler med tilbehør om igen og slutter med, at

ansøgningen er bevilget.

Under vort Zignete

Efter hans kngl. Majestæts allernaadigste Befaling (LS) Laxdorff, Schumacher, Højen.

“Læses i Gejstlig Skifteprotokol for Hindsted Herred 1772 - 1812 Side 70.


Det var bevilling til at hensidde i uskiftet bo for den længstlevende. Men nu blev Rosenkilde jo

gift igen. - Derfor fortsættes nu med skifte, angående hele boet. Og vi vil nu få at se, hvad de

forskellige genstande bliver vurderet til.


Skifte efter P.C. Rosenkilde sal. Hustru, Karen Munk, som ved Døden afgik den 30. August

1772, og indstilles til Arv deres samavlede og nulevende Børn, nemlig:

1. En Søn, Hans Rosenkilde, 13 Aar gl.

2. En Datter, Karen Rosenkilde, 12 Aar gl.

3. En Datter, Anne Lene Rosenkilde, 8 Aar gl.

4. En Søn, Friderick Rosenkilde, 7Aar gl.

5. En Søn, Iver Rosenkilde, 2 Aar gl.

Provst Rosenkilde Ind- og Udbo fandtes ved “Nøjeste Registrering og Vurdering at udgøre

efterskrevne Værdi”.






Rdl.
Mrk. 
Ski.

Guld: Guld Tour til Hals og Arme vog 5 lod a 8 Rdl.

  40
-


-

Sølv: vog ialt 320 lod a 3 Mrk



160
-
-
Tin: af engelsk Tin ialt



    8
4
-
     andet Tin




  18
-
-
et par Lysestager



    1
2
-
i ditto




    -
1
-
Kobber: ialt vurderet for



  66
3
10

Malm, Messing og Jerntøj ialt



  22
1
  4

Porcelain, Steen og Glastøj for



  11
1
14

Lintøj ialt vurderet for



  78
4
-

Sengeklæder ialt vurderet for



200
4
-

Bohave: Nordre Sengekammer



  28
3
-

Søndre Gæstekammer ialt



  14
5
-

I Storstuen ialt vurderet



105
-
44

I Daglistuen ialt




  44
-
-
I Haugstuen ialt




  34
-
-
I Køkkenet ialt




    5
-
-
I Børnestuen ialt



  17
5
-
I Svendstuen ialt



    3
1
4

I Fadeburet ialt




  10
2
8

I Kælderen ialt




    8
3
8

I Brøggerset ialt




    9
1
10

Paa Loftet ialt




  18
-
-
I Bagstuen ialt




    6
4
-





913
2
4

               Bæster:

som ialt befandtes at være: 11 stk. og blev vurderet for

150
-
-

               Kvæg:

7 Køer, 2 Kvier, i Tyr, en Kalv ialt


  73
-
-
Faar Kreaturerne: bestaar af 25 Faar, 14 Lam 2 unge Beder

  27
-
-
Svin: 1 So, 6 Grise Vurderet for



    8
-
-

Køretøjer, Vogne m. Gaardredskaber


151
5
8


Nok en halv kiste glas


    5
-
-



          Summa
                        1328 Rdl. 
1 Mrk.               12 Sk.

Skriver Eet Tusinde Tre Hundrede Tyve og aatte Rigsdaler. 1 Mark og 12 Skilling.

Dernæst tilkendegav provst Rosenkilde, at han vel var ejer af Skibsted og Lyngby Kirker,

beliggende i Hellum Hindsted Herred, men da hand var hans kngl. Majestæt Kirkernes hele

Kjøbesum skyldig, efter derfor til allerhøjst bemeldte Kongens udgivne Pante-obligation, så kunne

bemeldte kirkers ejendom ikke beregnes hans bo til indtægt.


Han tilkendegav og, at han paa sin sal. Hustrus Vegne efter hendes Fader, sal. Hr.

Cammerraad Munck til Ouegaard, havde opbevaret, dels i Udstyr, dels i Penge af den Mødrene og

Fædrene Arvelod, hende som en datter efter hendes Forældre kunde tilfalde den Summa, 1600

Rdl. hvilken Summa siden den forlængst førend Hans sal. Hustrus Død var i Boet indkommet ej

anderledes ken komme Hans Bo til Indtægt. - Men da nu Skiftet paa fjerde Aar staar usluttet, saa

vidste han jo ikke, om det blev lidt mere i Arv, der tilfaldt hans Bo.


Men han erklærede, at han nu af egen Del vilde forøge sin Indtægt Summa med 271 Rdl. og 3

Mrk. og 4 Skilling, saa at Summen beregnes til 1600 Rdl. - Endvidere erklærede provst

Rosenkilde, at hvad ald anden Hans Boes Ind og Udgjærl, som kunde forøge eller formindske

Boens Massa var angaaende, da kunde samme Bolangsere med hinanden og følgelig hans Børn

hverken til Fordel eller Skade noget deraf beregnes. - Altsaa tilfalder Provst Rosenkilde Halvdelen:

800 Rdl. Og hans 5 børn den anden halvdel nemlig:

1. Søn Hans Rosenkilde Mødrenes Arv
 
  200 Rdl.

2. Datter Karen Rosenkilde
-   -

  100

3. Anne Lene Rosenkilde
-   -

  100 -

4. Søn Friderick Rosenkilde
-   -

  200 -

5. Søn Iver Rosenkilde
-   -

  200 -

 Skriver aatte Hundrede


  800 Rdl.

 Og Provst Rosenkilde


  800  -

 Er Arvemidlernes Balancesum =

1600 Rdl.


Til Slutning meldes, at Børnenes anførte Mødrenearv bliver hos deres Fader, Provst Rosenkilde.

indestaaende, og Hand dens derfor bliver ansvarlig, og saaledes er da dette Samfrændeskifte

tilendebragt.

Til Bekræftelse under vore Hænder og Zignete Artum Wive Præstegaard et Die Ut supra.

P. C. Rosenkilde (L. S.)

Som Samfrænder:

N. J. Rosenkilde
N. F. Munck



                (L. S.)

            (L. S.)

Nr. 3 Niels F. Munk. f. i Hobro Ca. 1740.


Niels Fuglsang blev sent gift. - Omkring ved 1765 var han forpagter på ‘Fuglsågaard”,

beliggende syd for Mariager Fjord, nær Havndal. - Senere var han forpagter paa “Gravballegaard’

mellem Silkeborg og Hammel. - Og dernæst paa “Faurskov” og derefter “Kollerup” , begge under

Frijsenborg. - Da han var omtrent de 40, blev han i 1780 gift med den 21 årige Christiane Bagge,

datter af overinspektør Bagge på “Frijsendal”. - Denne gård hører også under Frijsenborg.


Og det nygifte ægtepar flytter nu ind på en større bondegård, men dog mindre end Frijsenborg,

som forpagterfolk. - Gården er på 160 Td. Ld., og den hører jo også under grevskabet

“Frijsenborg”. Dens navn, som det skrives den gang, var “Borritzøelund”. - Det blev altså som

forpagter de første 10 år fra 1780 til 1790, og dernæst blev det fæstemål.


Men nu nævnes først vielsen af Christiane og N.F. Munk:
På Rigsarkivet står: Niels Fuglsang Munk, Forpagter paa Grauballegaard. vies 3.11.1780 i Niær

Præstegaard, Haurum Sogn, til Christiane Bagge, Datter af Niels Hatfeld Bagge, Birkefoged paa

Frijsendal. - I Haurum Kirkebog~ står det samme, men at vielsen foregik på Frijsendal

I ægteskabet kom der 5 børn:

1. Datter døbes Chatrine Kierstine Munk

2. Søn, Nikolaj Frederik Bagge Munk

3. Datter, igen Chatrine Chierstine (Den første døde)

4. Søn. Niels Frederik Munk

5. Datter, Anne Cecilia Munk


Nikolaj findes der intet om, han må være død som lille. Men der findes et langt fæstebrev fra

1790. I Hagsholm Fæsteprotokol 1709 - 1809, side 1098 kan læses følgende:

Fæstebrev for Forpagter, Niels Fuglsang Munk 1790. - Elisabeth Sophia, Grevinde af Friis - til

Grevskabet Frijsenborg, Enkefrue Gehejme Conference Raadinde de Desmercieres. Frue til

Haxholm, Frijsendal, Faurskov, Kollerup, Boller og Møgelkær, - gør vitterlig: - Og nu kommer en

meget lang redegørelse og uendelig ros til Munks svigerfar, nuværende birkedommer på

Frijsendal, Niels Hatfeld Bagge, der i mange år først var forvalter, derefter overinspektør,

tilsammen over 20 år. Og det slutter med, at Munk nu overtager fæstet af Borritzøelund, hvor

Bagge tidligere havde boet. - Derefter nævnes i 4 punkter, hvilke forpligtelser Munk går ind til og

slutter således med punkt 4:


Da der alene af min Fader er givet et Hundrede Rigsdaler til Gaardens Besætning, vil Sæde eller

Fødekorn ved Forandring ansvarligvis vederfares ganske befriet, hvorimod de alene svarer til

nuværende og efterkommende Birkedommere for Grevskabet Frijsenborg i aarlig Afgift 30

Rigsdaler.

For Indfæstning er jeg fornøget - Til Bekræftelse under min Haand og Sejl.

Frijsenborg d. 17. August 1790

E. C. G. Desmercieres

(L. S.)

Derefter Underskrift:
  N. Fuglsang Munk.

Niels Fuglsang Munk døde i 1799

 Og enken, Christiane, må jo så have siddet på fæstet til 1813, da sønnen Studiosus (student) Niels

Frederik Munk overtog det. Og der findes også et fæstebrev i den anledning. Niels Fr. Munk

bliver jo først gift i 1815 med Madame, Ane Kirstine Hansen, født Bay, og som det ses på navnet,

har hun været gift før og vistnok skilt for kun et par år siden. Hun holder da heller ikke ud med

Niels Fr. Munk mere end fem år.


Derom findes en del papirer.


Nu vil vi dog først, inden vi går videre, nævne lidt om at det ser ud til, at det først er i årene

lige efter Niels Munks overtagelse af fæstegården i 1813, at der bliver udbetalt arv til de to søstre

efter faderens død i 1799. - Det kan vel også nok passe, når moderen har siddet på fæstet indtil da.

Niels Munk får vel andre fordele ved at overtage fæstet af gården. - Det er da i hvert fald kun de

to søstre,, der skriver under på de såkaldte afkald.

AFKALD:

Underskrevne, Peter Kock, forpagter paa Christinedal, tilstaar herved, at den Arv, som min Kone,

Trine Munk, ved Samfrændeskiftet d. 24.4.1814 efter hendes afg. Fader, Niels Fuglsang Munk i

Borritzøelund er tilfalden 113 Rdl. 5 Mrk. og 9 Ski. haver Overformynder, Forvalter Saabye i

Smørum nu udbetalt mig.

Christinedal 14.7.1815
P. G. Kock
Det var Frijsenborg - Faurskov Birks Skøde og Panteprotokol 1771 - 182~4. side 227. Samme

protokol side 247 b.:

AFKALD:

Den mig ved Skifte efter min sal. Fader, Niels Fuglsang Munk, under Dato 9.5.1814 tilfaldende

Arv saavelsom i bemeldte Skiftebrev berørte Gave, ialt 300 Rdl. er mig i Dag af Forvalter Saabye

i Snorum udbetalt.

Viborg d. 29.6. 1816

Cecilia Munk


4
Til Vitterlighed - Munk - Saabye

Cecilia er vistnok ikke gift på dette tidspunkt, men bliver senere gift med Chr. Thomsen, Spørring

Kro.
  Derimod står der om den anden søster i Skovby kirkebog 1814:

1814.28.8. viet Peter Kock, 25 aar, Avlsforvalter paa ‘Christinedal” og Jomfru Chatrine Kierstine

Munck, 27 aar, Husjomfru paa “Christinedal”. - Forlovere, Pastor Fogh i Sjelle og Fr. Kock,

Avisforpagter paa “Søbygaard” -


11815 er P. G. Kock blevet forpagter på “Chistinedal”, der ligger i Skovby Sogn, 15 km. vest

for Aarhus.

Skilsmissen mellem N. Fr. Munk og Hustru. Anne Kierstine Munk. f. Bay

Ane Kierstine var datter af købmand Bay, Randers. - 19.7. år 1820 mødte de to ægtefæller i

Langaa Præstegaard sammen med Forligeskommisionen i Frijsenborg Grevskab for at faa Bevilling

til, efter deres fælles ønske at blive separerede fra hinanden i Henseende til Bord og Seng. - Og

bleve disse to Ægtefolk enige om følgende 9 Punkter. - Vi vil nu forkorte det noget ved at uddrage

de vigtigste ting af forliget. - Den gæld, som hviler paa deres Fællesbo paatager hr. Munk sig

alene. - Og den gæld, som Munk staar i til sin hidtilværende Svigerfar, Købmand, H. N. Bay,

Randers, nedsættes til 600 Rdl. Sedler og vedkommer ikke Munks tidligere Hustru.


Alt hvad Ane Kirstine har indført i Gaarden af Varer og Bohave, er hende udleveret, og kan ikke

i Tilfælde af Dødsfald fra Munks Side nogen Forandring gøres.


Hr. Munk forpligter sig til, saa længe Hustruen lever, at levere hende aarlig 14 Td. godt

velrenset Rug i Randers eller et andet Sted, men ikke længere borte.


Skulde Munk dø før, der er gaaet 3 Aar, og Skilsmissen er traadt i Kraft, forbeholder Ane

Kirstine sig alle Rettigheder til at træde i Mandens Sted, som Fæster af Gaarden. Da de ingen børn

har sammen, er et Testamente, som var i Færd med at blive oprettet, fuldstændig sat ud af Kraft.


Provst Borgen indleverede en Attest, lydende paa, at intet Forlig til Samværets Fortsættelse var

at opnaa - underskrevet Borgen. - Efter Ordningen med alle Separationsvilkaar bliver der

underskrevet - 19. Juli 1820

A. K. f. Bay N. F. Munk N. H. Bay hendes Svoger N. Ove Præst i Langaa


Efter skilsmissen blev Niels Fr. Munk dog ikke længe på Borrissøelund, idet han afstod fæstet

året efter i December måned.

Et uddrag af dette lyder således:

Faurskov - Frijsenborg Birks skøde og panteprotokol 1770 - 1824. side 430 a.

Niels Frederik Munk, der fik Fæste paa Borrissøelund” d. 24. April 1813, har nu afstaaet Fæstet

til hr. G. G. Clausen.


Den fratrædende Fæsters Moder nyder, saa længe hun lever - 20 Læs Brænde Aarlig. Dog skal

den nye Fæster kun være pligtig at levere Brændsel til hende i 15 Aar, - lever hun længere, er det

Frijsenborg Gods, der skal levere det. (Fæstebrev til Clausen udstedt 14.12.1821).


Niels Fr. Munk rejser derefter til Trust.


Det blev dog kun i 6 år Christiane var aftægtskone hos Clausen - for hun skulle vel have andet
end brændsel. - Hun døde 1827

Gerning Kirkebog.

Død 10.3.1827, begravet 19.3.1827 Christiane Munck, født Bagge. Aftægtskone i

“Borritsøelund”, 68 år gammel.
Christiane Munks død

Hagsholms skifteprotokol 1825 - 1832. side 64 a.

 1827 24.3. mødte i smorum hr. Nielsen Frederik Munk fra trust, som begærede skifte efter hans

afg. Moder, Mad. Munk af Borritssøelund. - Boet blev extraderet (udleveret) til fri raadighed.


Vidnerne paatog hr. Munk sig selv at fornøje for deres Ulejlighed.

Begæringen bliver også underskrevet igen af Munk og begge Svogrene, således:

N. F. Munk 
P. G. Kock 
Chr. Thomsen

Fremlagt 24.3. 1827 - Saabye

Niels Frederik Munk rejser derefter bort til noget der hedder DomdaL - Og så hører vi ikke mere

om ham.
Niels Frederiks Munks søn

 Før vi helt forlader Niels Munk, skal det dog noteres, at han har en søn uden for ægteskab, født i

1809. - Det var i Gerning kirkebog jeg læste om drengens konfirmation i 1823. - Og der stod:

“Niels Frederik Munk fra Borrissø” Og under forældre stod: Niels frederik Munk i Trust, samt at

drengen var født i Klaring 7.2.1809.


Der er langt fra Borrissø mellem Hammel og Bjerringbro - og Klaring, beliggende mellem

Horsens og Juelsminde, ca 4 km. vest for Juelsminde. - Men i Klaring kirkebog fandt jeg følgende

fra årstallet 1809: “Døbt Skjærtorsdag, Maren Rasmusdatter uægte Barn, Niels Frederik Munk,

Baaren til Daaben af Rasmus Olsens Kone. - Udlagt Barnefader: Niels Frederik Munk fra

Borrissølund.”


I 1831 var der en kort tid en skytte på Herregaarden “Tjele” med dette navn. Og alderen passede

- 22 år gi. - Jeg tror det har været ham. - Men hvor studiosus, Niels Fr. Munk har opholdt sig som

ganske ung, eller om Maren har tjent på Borrissølund, vides ikke.

Nr. 4. Mette Marie født i Hobro ca. 1743

Da kirkebøgerne i Hobro er brændt og nu kun haves fra 1812, så er alderen på de af Cammerraad

Munks børn, der er fødte i Hobro jo ikke fuldstændig nøjagtige. - Men er det rigtig, så er Mette

Marie 26, da faderen dør i 1769.

  Og nu ved vi jo fra pakken på Landsarkivet, at både Mette Marie og Else Marie, som nu snart

kommer, opholdt sig en tid i landsbyen øls, ikke langt fra Hobro. - Og som vi nu senere kommer

til, oplyses det, at Else Marie bliver gift med præsten, Poul Winding i Vesterbølle. - Og så vidt jeg

forstår, følger Mette Marie med til præstegaarden i 1772. - Efter otte års ophold der, bliver hun nu

i 1780, som 37-årig gift med enkemand Poul Rogert, præst ved Nørre Sogns kirke i Viborg.


I Viborg Domsogns kirkebog står således: Poul Hansen Rogert, født i Nakskov 1729, gift første

gang med Kirsten Jakobdatter i 1755 - 2den gang med Mette Marie Munk i 1780.


Præsten i Gedsted har viet dem, og han skriver således: “Den 25. oktober 1780 blev af mig i

Viborg copulerede højærværdigeog højlærede Hr. Poul Rogert og Jomfru Mette Marie Munk.” Og

videre står i samme kirkebog: “Døde, 1803 den 19. April,Pastor emeritus, Hr. Poul Rogert,

forhenv. Sognepræst til Nørre Sogn og dettes Annexer, Asmild-Kloster og Tapdrup i sit 74de Aar.

(ikke fundet børn hos dem)


Men for kort tid siden læste jeg i bladet “Viborg stifts Folkeblad” under Rubrikken “For 175

Aarsiden i 1788”.


“Viborg 7. jan. Tvede vognheste 10½ Qvarter høje, i god stand, en ploug og en jernharve, alt i

complet stand, kan faaes tilkjøbs hos præsten Hr. Rogert, her i Viborg, som nu har nedlagt sin

liden Avl her paa Byens Marker.”


10 aar efter pastor Rogerts død, nemlig i 1813, blev Nøre Sogns Kirke nedlagt. (jeg læste nu i
samme blad 1963)

Nøre Sogns Kirke Nedlagt

“By og Egn i gamle Dage”

“For 175 Aar siden, Aaret 1813.”

”Viborg, den 11. November. Efter kngl. allernaadigste Resolution skal den nedlagte Kirke

Nørre-Sogns Kirkes Spir og Taarnet indtil Grunden (Kobberet undtagen) bortsælges tilligemed de

deriværende tvende af Ælde og Velklang bekjendte Klokker.

  Ligeledes bortsælges omtrent 3 Skippund Bly, for det meste i Plader, Thaarnuret med Tilbehør,

Orglet, for faa Aar siden af Nyt bekostet, Alteret med dets Messinglysestager, Messehagen,

Prædikstolen, samt de andre Stoele, kort, alle Kirkens tilhørende Ting.

Auktionen holdes den 14. December, førstkommende Formiddag i Kirken kl. 10.

Viborg, den 9de November 1813

R. Fog Dinesen

  Mette Marie blev som enke boende i Nørre sogn og døde i 1822. Da var hun ca. 80 år gl.

Nr. 5. Anne Sophie Munk. f. i Hobro 1746
Anne Sophie var faktisk sindsyg, og det er i grunden ikke så meget vi ved om hendes ophold og

hendes levned. - Men hun opholdt sig i hvert fald hos broderen, Christen Munk, købmand i

Grenaa, vistnok de sidste otte år af sin levetid. Og hun døde i 1788.

  Og nu findes en masse papirer i anledningen af skiftet efter hende og den arv alle hendes

søskende skal dele efter hende.

Selv om der er brugt penge til at passe og klæde hende for og tilsidst også at bevogte hende, så

har hun jo fået arvetildeling som de øvrige søskende efter Cammerraad Munks død i 1769.

I Grenaa Skifteprotokol 1788 - 1821 side 4-6 læses følgende:

Skifteforretning efter afgangne Jomfru Anne Sophie Munck her i Grenaa 28.5.1788. - Datoen er

28.
Maj, og det er 3Ote dagen efter hendes dødsfald - Skifteretten er mødt hos købmand Chr.

Munk - Cammerraad, Byfoged og Byskriver, som Skifteforvalter og Skifteskriver, Behr samt to

Vurderingsmænd, Hans Møller og Jakob Engstrøm.

  Købmand Chr. Munk opgiver alle afdødes fuldsøskende at være følgende, der alle er arvinger:

1. En Broder, Hr. Niels Fugisang Munk, som er Forpagter under Frijsenborg boende paa Borissølund.

2. Den nuværende, Hr. Chr. Munk her i byen, Købmand og hendes Broder.

3. En Broder, Hr. Forpagter, Søren Munk paa Randrup.

4. En Broder, Hr. Landinspektør Frederik Munk afLadegaard paa Amager.

5. En Søster, Madame Mette Marie Munk, gift med Sognepræsten til Nørre Sogns Kirke i Viborg Hr. Rogert.

6. En Søster, Provstinde Ingeborg Dorthea Munk, gift med Hr, Provst Rosenkilde i Astrup.

7. En Søster, Madame Else Marie Munk, gift med Sognepræst Hr. Poul Winding i Vesterbølle.

8. En Søster, Fru Sara Munk i Ribe i Ægteskab med Hr. Søkaptajn Indrulerings-Chef i det vestre

Jyllands Distrikt, Hans Galstrup.

Og endelig forhenværende Hr. Provst Rosenkilde i Astrup hans Børn, avlet i første Ægteskab med

hans første hustru Karen Munk, som var Søster til hans nuværende Hustru og til den afdøde Jomfru

Munk.

Sammes efterladte Børn blev anmeldt at være 3 Sønner og 2 Døtre. Deres Navne var:

Hans Rosenkilde, 29 Aar

Frederik Rosenkilde, 23 Aar

Iver Rosenkilde, 18 Aar

i Datter Karen Rosenkilde, 28 Aar, gift med hendes Morbroder, Landinspektør Frederik Munk. -

2den Datter Anne Helene, 24 Aar og ugift.
Derefter vurderes afdødes Klæder:

i grøn og hvid Grod de Silies Adriane med hel Skørt

  8 Rdl.

Andre Gangklæder af værdi var ikke i behold, da det var noksom bekendt, at den afdøde formeclelst

hendes Sinds Forfatning, ikke kunde have noget paa Kroppen, som var værd at føre i Pennen.

Sølvspænder




  1 Rdl.

1 gl. rød Bolsters Overtræk til en dyne


  1   -

1 grønstribet Olmerdugs Overdyne


  4   -

1 gl. rød Bolsters Pude med Dun udi


  3   -

1 blaa og hvidstribet Bolters Underdyne


  3   -

1 blaastribet Bolters Hovedpude



  4   -

1 dito og en dito




  8   -

1 liden Pude med trykket Skind med Dun 


  1   -




Lintøj:
ialt
13   -

1 gl. fin Damaskes Dug (Drejl) 4 alen lang m.
12 Servietter

  2 Rdl
1 Hørgarns Drejldug, 43/4 Alen lang med 12
gode Servietter

  3   -

1 fin Hørgarns Drejldug 1¾ Alen lang


  1   -  
  2 Mrk.
   Et dusin servietter



  2   -  
  4   -
 
2 Stk. Blaagarns Haandklæder



       -
  3   -
    

2 dito og et Par HørlærredS Lagen

  1   - 
  1   -
8 Skl.

1 Par Blaalærreds dito


       -
  3   -
     -

2 Par gl. Blaalærreds Lagen


       -
  4   -
     -


2 Hørgarns, stribede Vindues Gardiner

       -
  1   -
8   -

1 rødmalet beslagen Egekiste med Laas og Nøgle
  2   -
  4   -
     -


1 liden Trækuffert


       -
  1   -
     -

1 gl. Kiste


 
       -
  4   -
     -


1 Blaagarns Dug og 12 Servietter

  2   -
  4   -
     -

     





32 Rdl.
  0 Mrk.            12 Skl.
Hr. Christen Munk erklærede, at foranførte beskrevne og vurderede var alt, hvad hans sal. Søsters

har efterladt sig, og han vidste ikke om hun var noget mere ejendom hos hendes og hans andre

Søskende hvilket, om saa var, den afdødes og deres ældste Broder, Hr. Niels Fugisang Munk, den

afdødes fødte værge, vil nærmere give Efterretning om, saavelsom og om en Kapital paa nogle

Hundrede Rigsdaler under hans Værgemaal, som den afdøde af hendes Fædrene og Mødrene Arv

have i Behold.


Senere holdtes igen nyt Møde paa Grenaa Raadhus, hvor Skifteforvalteren, Byfoged Behr var

tilstede, samt igen de to sædvanlige Testifikantere, (Vidner og Vurderingsmænd) Hans Møller og

Jakob Engstrøm. - Hvor også var mødt Snr. Chr. Munk paa samtlige Medarvingers vegne.


Afdødes værge har nu sendt sit regnskab fra Borrissøelund. Det varede jo længere den gang med

postforsendelser end nu om dage, men nu er det altså kommet tilstede. - Det er forfattet således, at

afdødes arvekapital i 1780 er den sum, som Niels Fuglsang Munk starter sit regnskab efter.

Hvilket fremkommer senere, da der fremkommer forviklinger, som jeg har forkortet en hel del. -

Men Niels Fuglsang Munk forklarer det med ordene: At jeg med indlagte genpart af det til

Snapstinget 1780 sluttede Formynder-regnskab fra afg. Hr. Niels Kirketerps Stervbo, dateret

Viborg d. 15. Juni 1780 o.s.v. - Det vil sandsynligvis sige, at der er stor mulighed for, at Anne

Sophie er blevet på Ouegaard de 10 år fra Cammerråd Munks død i 1769, da Niels Kirketerp købte

den ved auktion - og til hans død i 1779. Og der kommer andre ting frem, som viser, at det kun

har været fra 1785 til 1788, at Anne Sophie har opholdt sig hos broderen, købm. Chr. Munk i

Grenaa.


Men nu omtaler vi altså Niels Fuglsang Munks regnskab, der starter i 1780 med en beholdning

på 1297 Rdl. 3 Mrk. 13 Skl.. Så føres 4% rente på, en gang årlig, til snapstinget som indtægt. -

Dernæst udgift, som hedder: “for Logi og Underholdning” og med underholdning menes jo

underhold. Og de sidste 5 år er der også noget der hedder bevogtning. - Og da renterne jo ikke kan
